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A. \i, 19-2001 (Acl1mulado aJ AV. N° 45-2003)
D. D. Cesar San Martin Castro.

En c} recinto de audiencias de 1aSede Judicial ubicada en e1 ex fundo Barbadillo

de} distrito de Ate Vitarte, siendo las nueve con treinta minutos de 1a manana del

clia miercoles veintiseis de diciembre del ano dos mil siete, con la

concurrencia de ley, se continuo en audiencia publica con el juicio oral seguido

contra ALBERTO FUJIMORI FUJIMORl por delito contra la Vida e1 Cuerpo y la

Salud - Homicidio Calificado -Asesinato - en agravio de Luis Antonio Leon Borja,

Luis Alberto Diaz Ascovilca, Alejandro Rosales Alejandro, P1acentina Marcela

C~lurnbipuma Aguirre, Octavio Benigno Huamanyauri Nolasco. Filomeno Leon

LC'Sl;, Maximo Leon Leon, Lucio Quispe Huanaco, Tito f'\icardo Ramirez Albert().

':'h)b81clo Rios Lira, Manuel Isaias Rios Perez, Nelly Maria ,Rubina Arquinigo,

tJcla:r :Xilender Sifuentes Nunez, Benedicta Yanque Churo y ,Javier Manuel RiGs

}<;;)jss., .Liiill Gabriel Marino, Bertila Lozano Torres, Dora Oyague Fierro, Robert

To:c;ctc;'c Espinoza, Marcelino Rosales Cardenas, Felipe Flores Chipana, Luis

El:,:::~~~e~)rtiz Perea, Richard Armando Amaro Condor, Heradides Pc:blo Meza :7

:-L~S~f: \'IIJDOZ Sanfhez; y Lesiones Graves en ag!'avio de Natividad
~

',:'.mcl())"'cal1l-1ar:;aCnicaza, Felipe Leon Leon, Tomas Livias Ortega y Alfonso Rodas

\,::.-,:ups: Y pOi:"delito-c;ontra la Libertad Personal - Secuestro - er:; agravia de

;:::;,':(:;J.ue: Dver Ampudia V' Gustavo Garriti Ellembogen.nn n :"-n n n--

P1'C:St:nte el senor Fiscal Supremo, doctor J'ose Antonio Pelaez Bavdales.--:--

P:resente el acusado ALBERTO FUJIMORI FUJIMORI 0 KENYA FUJIMORI con

su,::> abogados Cesar ,Nakasaki Servigon, Adolfo Pinedo Rojas y Gladys Vallejo

S,intt3. MaIia. Asi~ismo, presente los abogados de las Partes Civiles

C':):-l<,~itujcl:-'i,s,letrados Gloria Cano Legua, Lucy Chavez Valenzuela, Carlos Riven?l

Fa,:~, Ronald Gam31Ta HI':Trcra, Gustava Campos Pcralta,-u_' dn_nnnn_n u

No ~;e encuentra present.:- 1a parte civil representada por el doctor Jose Larnas

;) ::;.;'10a, - - __un -.. , --- -- .---------.---

~~!ltes as} misr,::.u 8: Relc~tu;- v 12. Secretaria de 1a Sala n_n_n n_~--_n_~ n~ ..
..........

en IF:s...e"""'~cto d scLor Dl.:ector de Debates pregunta a las. partes si tienc;1
'.. ~

;;b~,;t:lvacicmes que fOrlT1Ular a1 acta de 1a cuarta sesi6h, nl.aj,1ifestando 10s mism.o~;
, '

:::pe no, pOI' 10 que Sl~cIa por aprabada n, u nn":h~_nnn---------

::::~serIOX' ~)irec:c'l(;'= Dcbat~s da por instaurada la septi1~a sesion de este juicio
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correspondia alas Fuerzas Armadas aplicar estas a su vez mediante Directivas

que emanaban de la COFI, de esta a la zona de seguridad y a la zona de sub

seguridad, 2.C6mo se implement6, c6mo se fue gestando 1a politica que durante

su gobierno se imparti6 para luchar contra el terrorismo? DIJO: Esto se elaboro

en el Consejo de Defe!1sa Nacional, fue mi propia vivencia en el area rural y en

10s pueblos jovenes, yo como Presidente de la Asamblea Nacional de Rectores y

Rector estoy sumamente interesado en esta problemcitica y recorro el pais

visitando todas Ias universidades publicas infiltradas por el terrorismo, algunos

dcben reco:-dar que he dado discursos enfrentando a Sendero Luminoso y en

aJgunos casos al Movimiento Revolucionario Tupac Amaru - MRTA -, entonces mi

experiencia me da la luz, me ensena como podiamos combatir mejor de 10 que se

l:.abia hecho anteriormente; por eje,mplo, ademas de 10 que yei mencione en 10s

pueblos jovenes, en Ias areas rurales, en Ias universidades, s~pensaba que 108

universitarios estaban mas del lado de los grupos subversivos, por ser de

izquierda se creia, que dellado de la pacificacion, yo 10 constato personalmente,

era masivo el apoyo del sector universitario. Entonces este concepto, de

au squeda, del apoyo al sector rural, sector universitario, de las areas de los

pobladores de los pu~blos j6venes, esto 10 gano par experiencia propia y en la

mec11dd que voy visitando, pocas veces al comienzo, esto es en mil novecientos

r:()Venta, mitacl del n6\'epta y uno mas 0 menos, yo vi que si .era necesario un
~: .

;:rabajo mejor coordinado de las Fuerzas armadas y de los pobladores, que los

pobladores no sintieran el temor que tenian a los miembros de las' Fuerzas

.\n-nadas, temor por algunas acciones, exc~sos que se cometian, y temor porque
. . ~

(C""ancalificados por los senderistas y emerretistas como soplones, entonees como

.soplones eran ajusticiados, sometidos ajuicio popular, etcetera; par eso yo, luego

de esta experiencia como profesor universitario, de esta experiencia inicial como

Presidente de la Repllblica en el terreno, en el campo, doy (,sta Directiva, esta

concepci6n; que representa L:n cambia en 1a polilica pe-.ra luchar contra el

Terrorismo; a sea, quien dellnea todos estos conceutos cs el Presidente y

;,aturalmente que 1a parte miEtar, el COFI.- SerlO! Fujirnori., sca se ha ofreciclo

'-. ' .>, E
',\~ ~

\ \~ J., .' <>
\ :~ ~ ~:onlO prueba dc canso sus discursos, v usted refiere que inici6 sus aetas de

',:(I),~'; ',' , - ~1

~
.q,i-; pol1tica de gobierno a traves de sus discursos;cuando usted referia que habia. 'C ,

1 ~ ':! que eliminar, destruir a1 terroris'mo, 2.Noestaba usted ser12Jando que habia que'0 ... . w
:~.. ":lU ~"'.
. :i:: t'. ".

i~ ~ Acta 07 -- 1nterrogarorio de 1a Defensa 10t j/) . J . -.I

...



~

(\
.
:).. I:~:- a
.'" 41)
.(:J !

',1CI)-! "." .!II
. -8'

J ~ :i'!-",:;-;(I)~ '. 'OJ.
: 0:-, h. ..
. :::! ~: co. A.
:~ I: CIJ,

J:

oral." --- -- -- -- --- -- -------- --_.: - - -- - ----- --- ---- -- --- ---- -- --- -- -- ----- ------ ----

Seguidamentepor Secretari~ se da cuenta, que no hay ningun despacho que

dal' cuenta el dia de hoy; en este estado interviene el abogado de la Parte

Civil Ronald Gamarra quien manifiesta: solicito a la Sala se reitere oficio al

Ministerio de Defensa a fin que rernitan copia certificada de la Directiva numero

cero cero tres - mil novecientos noventa y uno, al respecto por Secretaria se da

cuenta que con fecha veintiuno de diciembre pasado se ha reiterado oficio a

efecto que el Ministerio de Defensa cumpla con remitir la documentacion

solici tada. ---- ---- --- ---- ----- --- -- ---- --- -- ---- - - -- ---- ----

Siguiendo con la secuela de la audiencia el senor Director de Debates cede

la palabra at abogado de la defensa, doctor Cesar Nakasaki Servig6n a fin

que proceda con el interrogatorio al acusado: Senor Presidente, para darle un

orden al interrogatorio y poder presentar la defensa material, ,hemos organizado

las preguntas a traves de temas que vamos a ir estableciendo, el primer tema de

defensa material a desarrollar es el nivel de preparacion de politica contra ei

terrorismo que tenia mi defendido durante la campana presidencial el ano de mil

novecientos noventa, para establecer si existia algUn tipo de vision politica que

rue la que posteriorm~nte plasma en los primeros anos de su gobierno en materi~
~ '

de la lucha contra eI terrorismo, la primera pregunta'ingeniero Fujimori es la

siguiente: GQuienes i'nt~graban su equipo de plan gobierno durante la campana

de mil novecientos noJinta, antes de la primera vuelta? DIJO:' Antes de la

primera vue1ta, en realidad no tenia equipo para el plan de gobierno, el equipo

para el plan de gobierno recien se conform a despues de la primeravuelta, sih

emb~'rgo cuando funqo Cambio Noventa eSlablezco lineamientos generales con

,ayuda de algunos a~esores particularmente universitarios que delinean las

politicas generales en cada uno de los temas, entonces respondiendo a su

]):legunta, no tenia personas especificas asignadas para preparar un plan de

gobierno antes de la primera vuelta.- <,-Semantuvo 0 se fueron incorporando

aJgt:;.nos expertos durante la segunda vuelta de la campana electoral, de ser asi

en que areas? DIJO: Fueron incorporandose expertos panicularmente en el area

ecollomica, que era el area de mayor priori dad, porque sin resolver esta terna

econornicQ no se puede resolver el problema del terrur~smo, entonces h~y un , I
I

equipo de economistas que forman el equipo de gobierno ypreparan unos
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linearnientos generales particularmente en materia economica y social.- <'..L1egoa

contar con un experto en materia militar 0 inteligencia antisubversiva dentro del

equipo de carnpaila ya en la segunda vuelta? DIJO: Como ya he manifestado

all.teriormente, no contaba con ningtin experto militar, no tenia contacto con las

Fuerzas Armadas ni policiales y menos del Servicio de Inteligencia, pero a raiz de

problemas judiciales que se presentan concernientes ami patrimonio, acude ala

casa de Monterrico el senor Vladimiro Montesinos; en realidad el era la unica

persona que entendia del tema de inteligencia y me dio grandes rasgos del

aspecto militar pero no antes de la segunda vuelta; es decir, antes de la segunda

vuelta, era fundamentalmente informacion de inteligencia y tambien comenzo a

ver aspectos de seguridad.- Senor Fujimori, entonees para precisar, euando

usted llega al gobierno y es elegido Presidente por el pueblo peruano, GEl unieo

experto materia de inteligencia y militar can quien conta)Ja era Vladimiro

Mrmtesinos Torres? DIJO: Una vez ya electo Presidente, 'nadimiro Montesinos se

constituye en el nexo con las Fuerzas Armadas, mas fue por una necesidad,

porque en realidad no tenia ninglin contacto y ademas el Presidente del

Corn,u:do Conjunto de la epoca practicamente me habia puesto una barrera

cuando me dice "queJun hijo de inmigrantes japoneses no podia ser Presidente'~
~ -

entO:!1ces eso me distancia de la cupula de las Fuerzas Armadas y es a raiz de ese

contacto que conozco 'ai.;General Torres Aciego y at General Alvatado, este ultimo
" .

fue Ministro del Interidr y posteriormente conozco a Julio Salazar Monroe.-

Acusado, para terminar cori este primer tema del interrogatorio, usted ha heche

referencia hace un momenta a unos lineamientos del plan de gobierno que logri&

e1aborar en el partipo Cambio Noventa 'durante el proceso electoJ:-al mil

.n(wecientos noventa,., digame, GDentro de estos lineamientos de cambio de

gobierno llego a trabajar el tema de la lucha contra el terrorismo? DIJO: Esta

establecida muy c1aramente esa concepcion que yo he tenido desde que he sido

Rector de 1a Universidad y Presidente de la Asamtlea Nacional de Rectores,

.

:> i1~ ~."" ::>~ . ct II>
, "~O t" 0.(J)f&U. -'CoJ!I

'~i~
!~ . lineaIDientos en los que se hace enfasis a la soindon que no es militar y digo.u 'i,
\I- 1'\' iac1uso reconocimientQ, pOl"que el tema subversivo no tiene inc1uso una solucion.w . \ "

~~ ~ \sxclusivamente militar, el entendimiento que es predominarltemente con elh; . \ ' ,

1 Jpueblo can el apoyo del gobierno' podra derrotar a la subversion, ~se coneepto 10

f

conocr::d.or de 1a problematica en una primera vision y efectivamente doy
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introduzco ya, en estos linearnientos y el reconocimiento que el rol del gobierno y

de las Fuerzas Armadas debeni ser y aparecer para los pobladores como una

funci6n de apoyo y no de confrontaci6n; es decir, esta lucha antisubversiva, estas

acciones deberian.desplegadas el del Estado serpor organlsmo

fundamentalmente en el ambito no militar, la confrontaci6n se podia hacer, se

debia hacer, cuando se presentaba el combate y ash-nismo proponia e1

fortalecimiento de las organizaciones campesinas y populares posibilitando 8U

m:wdefensa frente a la acci6n subversiva y que posteriormente dio nacimiento a

las ronda~ campesinas con esa organizaci6n proporcionandole las armas

defeLsivas; agui tengo el plan de gobierno, mejor dicho lineamientos del plan de

gobierno de mil novecientos noventa del partido Cambio Noventa.- En este acto

el abogado defensor se dirige al Director de Debates manifestando: Senor

Pn~sidente, de acuerdo a la metodologia establecida por la Sala, al terminG del

inte!Togatorio vamos a adjuntar este documento conjuntamente con copias para

Jas partes.- Prosiguiendo con el interrogatorio: Senor Fujimori, de acuerdo a

los lineamientos generales de su plan de gobierno con el cual usted es candidato

a 1&Presidencia de la Republica en materia de lucha antiterrorista, ~ Es correcta

qu f: usted privilegi~ba las operaciones -no militares sobre las operaciones. >

militares? DIJO: Bueno, esto es definitivo, tanto que digo, el entendimiento es

p!"edominante, el pD.eblo con el apoyo del gobierno podrci derrotar a los~- .
subversivos y este es u.n concepto para mi chve y que da origen a mi Directiva

cern cero tres, y que ademas es materia tratada en los discursos presidenciales a

10 largo de mil novecientos noventa y mil novecientos noventa y uno, ese enfasis
. , ~

en 1a participaci6n del pueblo con apoyo del gobierno es el que podra denotar a

.la subven,i6n, ese esel concepto clave en estos lineamientos.- Acusado, en estos

hneamientos generales en materia de pacificaci6n, usted estableci6 que el eje

central de la politic a de pacificaci6n seria la reversi6n clara de las condiciones

sociales de extrema pobreza y marginaci6n que sufria y que era e1 sustento de 1a

-;;ic)lencia armada, 2.Es asi? DIJO: Efectivamente, uno de los objetivos a corto

l2 confianza de las poblaciones urbano marginales y rurales .actuando de tal
, 1

forma que la poblaci6n pueda salir progresivamente de una situaci6n de psicosis

Acta 07 - Interrogatorio de la Defensa.
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infraestructura y las acciones en el campo de la infraestructura social y de
comunlcaClOnes reivindicadas las socialespor proplas org8111ZaClOnes y

carnpesinas y en general en la lucha contra la pobreza, esa era la parte clave que

se senala en estos linemnientos en las pagina cuarenta y cuatro y cuarenta y

cinco en 10s linemnientos del plan de gobierno de Cmnbio Noventa.- 2-Es correcto

que usted establece estos objetivos en sus lineas generales de politica sobre el

convencimientos que solo la derrota de la pobreza podria veneer al terrorismo?

DIJO: Efectivmnente, por 10 menos debia haber una atenci6n clara, definida pOl'

parte del gpbierno, en la que las poblaciones urbano marginales, los pueblos

j6venes y comunidades cmnpesinas 10 palparai'1 claramente, esto permiIiria

recuperar la confianza en el Estado, ademas de otras acciones para recuperar 1a

confianza en las Fuerzas Armadas, ,de manera tal que 1a lucha antiterrorista no

~:;e,~entrara entre Fuerzas Armadas y los terroristas, en la que las fuerzas del

orden generaban cierto tern or en las poblaciones urbano marginales que ya

explicare, sino que 1a lucha debia ser de la poblacion contra el terrorismo, es

decil-, mi concepcion era como vmnos a luchar con cincuenta mil militares,

ochenta Inil policias contra un enemigo como el terrorismo que estaba cmnuflado

c: int1ltrado en toda~ partes, entonces, c:ra necesaria la participacion de la. .
poblacion, 0 sea que luchemos los veinticinco millones de peruanos contra los

terroristas. - En este actiQel Senor abogado de la defem:a se dirige al Director
. ~~ .

de Debates, manifestando: El segundo punta del interrogatorio senor Presidente

es fijar 1a relacion que tuvo el ex Presidente Fujimori con el senor Vladimiro

Montesinos en el periodo mil novecientos ,noventa y mil novecientos 110venta y-
. . I ~

c!os que como hemos sostenido es eltermino crono16gico que establece ]a

';::lc118acion, sin entrat en repeticiones, 10 que vamos a hacer es profundizar

algunas delas preguntas y respuestas que se han dado aqui en las anteriares

sesione~" Presidente Fujimori. "La injcrencia 0 participacion que tuvo Vladimira

I\1ontesinos en 8U actividad politica 0 de gobierno fue igual desde mil novecientos

noventa hasta el ana dos mil? DIJO: No, esta participaci6n fue evolucionlli'1do

, peY'o tratandose del tema de Jcs anos iniciales debo recalcar que yo no tenia

contacto con 10s altos m3.11dos del Fuerzas Armadas y la Policia, y a raiz que este
~

despacho flexible ellos van asumiendo la conviccion que el serlOr Montesinos

pueda 0 se constituya, sin que yo 10 afirmara, en e1 nexo entre las Fuerzas

Acta 07 - Jnterrogatorio de la Defensa
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A1T.fladas y la Policia Nacional con el Presidente y se tenia la idea que el incluso

podria proponer cambios, inI1uir, recomendar nombres en ciertos cargos, y

efectivamente en los aiios iniciales se fue creando esa imagen de asumir un cargo

protagonico .dentro del ambito militar y policial.- Senor Fujimori, ya usted ha

referido que su vinculacion inicial con el senor Montesinos es dentro de 1a

relacion abogado-cliente.- Asi es doctor Nakasaki, esto se da en la segunda vuelta

a raiz de este proceso judicial.- <.Se mantuvo este tipo de relacion con

posterioridad cuando usted fue electo Presidente 0 fue evolucionando como dijo

en su respuesta anterior? DIJO: Bueno, fue desarrollandosc y evolucionando en

el sentido que,acabo de manifestar; en un principio yo Ie propuse al senor Juan

Carlos Hurtado Miller, quien se desempaiiaba comoPresidente del Consejo de

)
Ministros para que el senor Montesinos asumiera la Jefatura del Servicio de

JrJteligencia Nacional - SIN - ante 10 cual el senor Hurtado Miller no ve

positivamente esta idea y me prop one designarlo Sub Jefe de dicho serVlClO de

inteligencia 0 un cargo como asesor de la Alta Direccion del SIN, y es en ese rol

que cuando se establece ese despacho flexible que el senor Montesinos se

convierte en el nexo para algunos despachos de resoluciones y decretos del

an,bito militar y poli6a1.- Acusado, si bien usted 10 ha indicado a 10 largo del

in~errogatorio del Ministerio Publico y la Parte Civil, con el prop6sito de precisar

~e lire.gvnto, GQue rol~; ~sempeno el senor Montesinos Torres ~n el periodo mil,
nnvecientos noventa a mil novecientos noventa y dos? DIJO: Bueno, creo que 10

l"e mencionado, en la practica asumio el ro.1de coordinador de todos 10sservicio8

de inteligencia, de los tres institutos armados y la Policia Nacional, el tenia, ~

conocimiento del tern a;, arnplia experiencia yen la practica se convirtio en el gran

coordinador del Servieio de Inteligencia, a pesar que e1 no era el Jefe.- <.Yque

prop6sito tehia que Vladimiro Montesinos se convierta en el gran coordinador de

les servicios de inteligencia, por que era importante esto en la lucha contra el

':slmrismo? DIJO: En realidad los pilares para la lucha contra el terrorismo son

los que ya estaban propuestos en el plan de gobierno de Cambio Noventa; es

, dee-iI', la busquedade la adhesion del pueblo, asi como e1 enfasis en los servicios

de inteligencia para la iIlvestigacion, busqueda y captura de los principales
1

delincuentes para ser procesados posteriormente, enronces, Iii\.inteligencia toma

un :rol fundamental en esta lucha.- Entonces senor acusado, GUsted retiere que
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una primera razon para que V1adimiro Montesinos actue como coordinador, es el

rol que usted 1a da a 1a intcligencia en 1a lucha contra e1 terrorismo? DIJO:

Efectivamente, y porque tambien era e1 hombre que conoda , al menos eso me

demostro, tenia conocimiento, experiencia, ademas es 1a persona que me ayuda a

superar la resistencia que yo encuentro dentro de 1as Fuerzas Armadas para

asumir 1a Presidencia de la Republica, resistencia que se manifesto en diversas

fonnas ,- 2.Cuales por ejemp10? DIJO: E1 mismo dia de la asuncion al mando, un

grupo de A1mirantes de 1a Marina pretenden no reconocer al electo Presidente 0

cuando el veintinueve de Julio el Jefe de la Segunda Region Militar se niega a

participar con sus hombres en el desfile militar tradicional del veintinueve de

julio fue precisamente e1 Ministro de Defensa General Torres Aciego y Vladimiro

Montesinos quienes 10gran conjur~ estas dos crisis a inicio' de illi gobierno,

adem as debo decir qi.le como yo no entendia de seguridad ,mayormente, era

Nlontesinos quien se encargo de la seguridad familiar tanto 1a mia como de toda

mi fami1ia.- 2.Por que habia necesidad que 10s servicios de inte1igencia trabajen

de manera coordinada, por que entendia eso en 1a 1ucha contra e1 terrorismo?

DUO: Bueno yo encuentro, y esto es gracias por mi experiencia directa, como 10

dije aca en varios oca.$;iones, tengo reuniones con un A1mirante de 1a Marina, eL
~

:'\imirante Gese, quici-l me trae informacion muy valiosa en la 1ueha contra el

'errorismo ademas ligada a1 nareotrafieo, de otra parte Montesinos me trae
;; .? -

;::lformacion pero estaban descoordinadas, imaginaba yo que 1a Policia

tJosteriormente 1a corroboraba, tenia su propia informacion, no habia una

informacion procesada, uniforme, e1aborada como para SD.uti1izacion por toda

las Fuerzas Armadas:y 1a Policia Nacional,' informaciones valiosas qu~ podia

te~er 1a Marina, qu.e, podia ser utilizada por la Polida 0 por e1 EJercito, no

estaban ahi, a 1a mano, cada uno, supongo que por S1.1 celo profesional, 10

IT}Clntenia ahi en su ambito y no 1a compartia. pcse que eso era un gravisirrlO

error, si todos estamos 1uchando contra el terrorismo, 1a idea era integrar estos

servi.cios de inteligencia, que trabajaron separadamente, a mi me parecia un

,absurdo, por eso es que posteriormente se prop one el Decreto Legislativo

setecientos cuarenta y tres cn e1 aiio mil novecientos noventa y'uno, pero en 1a
. J

pr;~ctica se inicia a trabajar, tratando de coordinar con dificultades por

supuesto.- En este acto el abogado defensor se dirige 801Director de Debates

Acta 07 -- Interrogatorio de la Defensa
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refiriendo que, un tercer tema de defensa material que debemos trabajar senor

Presidente, es la relacionque 'tuvo el Presidente de la Republica con las Fuerzas

Armadas y la Policia Nacional en el tema de la lucha contra el Terrorismo, aca

por ejemplo .se a preguntado de manera cuestionadora, 2.Por que el Presidente no

canocia 1a identidad de ciertos desaparecidos 0 por que no disponia investigacion

cada vez que en el periodico salia una desaparicion?, es necesario determinar

sei10r Fujimori, segu.n la Ley, cual es la relacion del Presidente de la Republica

con las Fuerzas Armadas y Policia Nacional que es distinta a la de un Ministro 0

~

I,

~I
I

II

I

un Director de la Policia por cierto, 2.Cual fue la relacio::1 que mantuvo como

Presidente de .la Rep~lblica con las Fuerzas Armadas y la Policla Nacional en el

I:
I
I

I.

tema de la Lucha contra el Terrorismo? DIJO: Constitucionalmente el Presidente

de 1a Republica es el Jefe Suprem0 de las Fuerzas Armadas y su relacion can

estas se da a traves del Consejo de Defensa Nacional donde. se analiza temas

divers os, tanto de 1& situacion intern a y extern a y en el caso de la politic a

antherrorista este relacion se da a traves del Presidente del Comando Conjunto

de las Fuerzas Armadas, el Presidente no tiene re1aci6n con los mandos

intermedios ni con el clefe del Servicio del Inteligencia del Ejercito 0 con 1a

L)i:-eccion de Inteligertcia del mismo, y excepcionalmente 10 tenia con el Directot. .
de Inteligencia de la Marina en los meses iniciales pero no habia y no hay, esa'- -

nslacion y mucho menq~ con los mandos medios.- Senor Fujimori, como Jefe
"<.

Supremo de las Fuerzas Armadas, 2.Usted establecia la politica, los planes 0 las
. ' .

escrategias en la lucha contra el terrorismo? DIJO: Bueno, como siempre 10 he

~:,ustelnado desde que era candidato, yo' sustentaba liEC31llientos y ya com~
, . ~

Prcsidente doy grandes lineamientos, mi vision en 1a 1ucha contra el terrorismo 1a

-doy a traves de los ctiscursos y luego de estas reuniones con el Consejo de

Defensa Nacional daba Directivas, el Presidente no senala la estrategia, el

Presidente no es militar, el no dice el c.-)r;:l0 s~no que da 10s objetivos, las

~

, II

II

I

I

II

I

direClivas, por ejemplo, la busqueda de la adhesion del pu~blo, se cla un grful

enfasis en eso, en resumen, el Presidente no elabora planes, no se centra en

, E'strategias nioperacionesmiEtares en ningtin nivel, 10 que si hice fue labores de

seg,uimiento in sim de la.s directivas y 10s lineamientos que yo habia dado.-" - .

,~.',~usado, cuando listed dice que. el Presidente solo daba politicas alas Fuerzas

!\nE8_das y no estrategias, GEso es porque asi era su estilo de gobierno 0 recibio

ActEj07- lr}terrogAtorio de la Defens<)l 8
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alguna recomendaciQn de un Ministro 0 era porque asi 10 establecia la ley, de

donde usted daba politicas; y no planes y estrategias? DIJO: Eso es

constitucional, el Presidente de la Republica tiene mando pero no tiene comando,

eso es c1arisi,mo, el no entra en planes militares que por 10 demas no entiende, se

trata de toda una organizaci6n dedicada a cumplir los objetivos trazados,

entonces el Presidente no puede entrar a esos detalles, el da la politica a seguir,

en el tema especifico de la 1ucha contra e1 terrorismo es 10 que se ha Hamado aca

en terminos simples "la politica del soldado amigo", ese era el concepto resumido

en tres pala,bras.- Senor Fujimori, permitame precisar, porque en la acusacion a

usted se Ie atribuye haber dado las estrategias junto con las politicas, 2,Le

permitia 18 ley dar estrategias y planes militares? DIJO: Let :ey y 1a Constitucion

.1,0 me 10 permiten y tampoco infrinjo 1a Ley ni la Constitucion; doy la Oirectiva

n',:J,mero cero cera tres y adem as de esta Directiva el general Velarde, el primer

Presidente del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas da unas directivas de

defcnsa de los derechos human os donde se establece claramente cual de be ser el

comport ami en to de los elementos de las Fuerzas Armadas con daridad

meridiana. ahi no cabia ninguna duda.- Senor Fujimori, si usted como

Presidente de 1a Reptlblica no daba los planes, 1as estrategias, 2,A quien Ie. .
91sl1teaba la ley esa fun cion de plantear las estrategias y planes militares? DIJO:

Es~) Ie competia al Corn~do Conjunto de las Fuerzas Armadas, yo insisto que el
~~ .

Presidente da por ejemplo las acciones de polit:ca y aca tengo un copia yes clara

Is, Directiva: realizar las acciones antisubversivas dentro del marco de respeto a

Ios derechos humano:'>, realizar 1abores sico16gicas en apoyo de la poblaci6n y-
. , ~

rechazo y can den a a ;las ace-iones que realicen los terroristas, intensificar las

&cc.:ones de in teligcllcia especial, para laorganizaci6n de 1a poblaci6n

auwdefensa-, neutralizar 0 eliminar a 10s grupos subversivos que se resist an a

c1t:pcncr las armas, 0 sea cada uno de estos lineamientos significa acciones,

planes y e1 c6mo Ie compete cmica y exdusivamente a1 Comando de ias Fuerzas

Armadas.- Acusado, usted ha utilizado el terminG comando que es distinto al

. m.ando y que en SL1momento estab1eceremos, pero digame, (El Presidente de 18.

Republica integr6 1a cadena de comando en 1a 1ucha anti-::errorista durante 10s
, 1

aiios mil novecientos noventa y uno y noventa y dos? DIJO: En ning-un momenta

el Presidente de la Republica particip6 en ese coma..l1do, dada 1a Directiva ya

Acta 07 -- Interrogatorio de 1a Defensa. , y
"

"-,

'-



{'\

~
\
\

\

('

... .
:>, i
. q: !.:0:: ::0

,~:~ ~,,<.::> r
\\:v,...3

'..' 01(.~ .!!\.N:!.
foq:;f ~. tr..oJ.,
~-c:~'i
IU(f)e
: :t,.
. "". ':It
: 4! '.
:~ '.4 ~ !:.). '". <III.

~

r

realizar desapariciones, torturas, aniquilamientos? DIJO: Bueno, ya algo he

mencionado aca que p&ra mi ia destruccion de Sendero Luminoso era mediante

accioneo:; sicologicas, mediante la busqueda de la adhesion de la poblacion,

permitame mendonar un ejemplo que fue inicial, aun 10 recuerdo, respecto a

Cruz de Motupe que es un asentamiento humano, ahora es urbanizacion tal vez;

ubicado en el distrito de San Juan de Lurigancho, la zona estaba infiltrada por

terroristas, no se podia visitar, yo voy como Presidente de la Republica, justo

contaba con una pequena donacion de la Prefectura de Kumamoto, y escojo Cruz

de Motupe" sabia yo que alli estaban los terroristas, y llego a la zona, la escuela

totalmente descuidada, de esteras, se reunen los pobladores, curiosos porque

IJegaba el Presidente, y naturalmente habia tambien' algunos infiltrados, y les

digo que aqui voy a construir el col,egio donado por la Prefectura de Kumamoto,

nadir me creia, no creia la gente de sendero, no, que cl Presidente demagogo no

va hacer el colegio, etcetera. Pues bien, a la semana envio un equipo de

trabajadores, a los ingenieros, a hacer las zanjas iniciales, a hacer el plan, los

pobladores todavia no creian, pero cuando pasa el mes ya ven las pnmeras

columnas, a los tIes meses ven. alli, asombrados, que el colegio se habia

lev311tado; posteriorn!ente voy a la inaugJ.1radon, todo habia transcurrido en. .
C1JalrO <1cinco meses, entonces esa poblacion en lugar de creer a Sendero, creia

masivamente en la 'pd,litica del gobierno, se habia des p laZado a Sendero
~:

Luminoso. Entonces puedo contar centenar~s de casos donde tambien tuve

experiencias ingratas donde algunos de 10s miembros de seguridad, el chofer,

alguien de servicio, fueron asesinados, pero en esa forma fui desplazando a
. . ~

Sendero Luminoso yal MRTA, en 10s pueblos jovenes y en las provincias alto

.andln,l~; realmente es'o era una politic a que permitio, el resultado fue la adhesion

c:e 1a poblacion, pero no se limitaba alIi, sino que eso se extendia alas acciones

de Jas Fuerzas Armadas; emOl!.ces doctor Nakasaki, las Fuerzas Armadas

Iradicion2Jmente, siempre con militares con palanas, picos y carretillas era

inconcebible, el miJi1:ar tiene que ser can su AKM 0 con sus fusiles, no puede ser

, de otra rnanera; Ie digo al General Hermoza, ya cuando era Con1andante General,

t9-illbien al General Ve:iard~, que teniamos que cambiar esa mentalidad, supongo
. ~

que ha habido resistenClas para ese cambio, pero importantisimo que ese

soldado, ese oficia! estuviera del lade del pueblo, habia que recuperar la

\ i
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confianza, la busqueda de esa adhesion era fundamental y bueno en esa forma

es que yo, como, decia ahi psicologicamente era imponantisimo destruir a

Sendero Luminoso, pero esa destruccion era mediante ese tipo de acciones, a

Sendero 10 desplazaban y no tendria cabida en esos pueblos jovenes, y se

pasaban la voz jFujimori va a llegar aca!, llego efectivamente a Horacio Cevallos,

Moron y cuanto pueblo joven habia, modestia aparte debo decir que he conocido

2J nuventa y cinco por ciento de los pueblos jovenes de Lima Metropolitana y de

las provincias durante un periodo relativamente corto, tambien llegaba a esos

lugares de Ayacucho, Apurimac,pri,ncipalmente los departamen tosa

Huancavelica, Junin, Ancash, estaban destrozados par Sendero, entonces lIego

can esa concepcion de liquidar a Sendero Luminoso, per a con ese tipo de

acciones, no eran las balas, eran otros tipos de armas.- Senor Fujimori, estamos

en mil novecientos noventa y se habia hablado que Sendero. Luminoso habia

e!lcontrado el equilibrio estrategico y que habia dejado el campo para tomar Lima

Y LIsted nos va a decir, que lc decia alas Fuerzas Armadas en ese entonces, que

hagan colegios y no utilicen armas de fuego, Ie entendieron las Fuerzas Armadas

cste rnensaje, <,-Usted tuvo alguna rnanera de comprolxrr que los militares Ie

8ceptaban el colegio y -110los disparos? DIJO: Una de las virtudes que encuentro'
>

en cl General Torres Aciego, tambien en los mandos que 10 a::::ompaiiaban y en el

. General Velarde es la ~si}o.ilaci6n de ese nuevo concepto y deSP~leS del General
? - .

Hermo:o:a y todo su equipo, todos compartian, despues hubo resistencia por

supuesto en un comienzo porque la idea erq siempre la basica militar es arma, y ,

,
en algunos casos s(~ ha vista el usa de las armas lIeva a 18 prepotencia alas. ,
excesos, las batidas, los rastrillajes se veian en los canales de television, eso era

cosa de casi todos los dias, iPero que se ganaba con elIo!; mejor era trabajar can

inte1igencia, por ejemplo; si en esta cas a se sospecha que hay un terrorista hay

que seguirlo pero con metodos de inteligencia,y no can un rastrillaje y una

batida; creando animadversion contra los militares 0 contra el Estado, entonces

cse '.:ipo de aceiones se llega a comprender por parte de las Fuerzas Armadas,

cmcepto, adhesion, busqueda de C:'\to can Is. poblacion, usa de las Mmas COITIO10

di(;~ aqui claramente conlra)os grupos subversivos que se resistan a depone~- las

armas, con eliminar alas grupos subvcrsivos 0 neutralizar a los, cpe se resist8J:l a
~ I

deponer las armas; esta amenaza de Sendero Luminoso y que decian q'lle iban a

j Acta 97 - Intyrrogatorio de la Defensa ,
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tamar Lima, del eguilibrio 'estrategico efectivamente eso era informacion de

inteligencia, no solo nacional,; sino tam bien de otras fuentes extern as, eso era ya

I

r

u.na amenaza casi inminente, y como Presidente de la Republica, no podia par

supuesto ~anifestar pl:tblicamente, 10 que era la realidad porque el aspecto

psicologico en el manejo de esta lucha contra el terrorisma es muy importante, la
I:

Ii
pablacion debia mantener un minimo estado de animo, para estar ahi en pie

para enfrentar al terrorismo.- Acusado, su Directiva de pacificacion numero cero

cera tres- noventa y uno recien se da -el doce naviembre de mil novecientos

noventa y uno, sin embargo usted es Presidente desde el veintiocho de julio de I.

rIlil novecientos noventa, en este tiempo anterior a su Directiva, 2.Las Fuerzas

Armadas dieron algUn tipo de disposicion que a usted Ie per:nitiera darse cuenta

que su mensaje venia siendo recogido en la lucha contra el terrorismo?- DIJO:

Un pl-esidente que no tiene experiencia, no conoce que eEtn; s~s deberes esta dar

La Direetiva, que esto es visto en el Consejo de Defensa Naeional, entonees en un

comienzo estaba agobiado por el tema de hiperinflacion, del aislamiento

financierr) internacional y la faIta de recursos y de fondos en el Banco Central de

Reserva, las deudas etcetera, pero poco a poco me van enterando, Montesinos era

uno de los que me ,iactualizaba en este tema y entonees mientras tanto mi,s
~

conceptos, mi directiva? mi politica, como Presidente 108 daba a traves de los

,::iiscursos y en el dis"cur-so de inauguracion, pero en muchas 6casiones insi8t:1a
~:

..::;)rno se debe combatir~ el terror~smo y cuales eran las normas basicas de esta

lucha; por parte de los militares y el General Velarde, el Ceneral de 1a Fuerzp.

Aerea, el Presidente del Comando Conjunto es el que errlte una Directiva de

respeto a los Derechqs Humanos, eso fue a'mediados del a.Yio noventa Y' uno, y

. arli en forma clara y c;ontundente se establece cuid debe selIa conducta frenle a

este tema.-. 2.Se refiere listed a que considero que una consecuencia en su nueva

politica en materia del terrorismo, fue la Directiva que efectivamente dio el

entonces ex Presidente del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas, el once

~
de ;setiembre de mil novecientos noventa y uno? DIJO: Efectivamente esa fue 1a

Directiva, pero antes de esa Directiva en varias ocasiones en fiis discursos he

";:"lencionado cuM debia de ser 1a conducta, pero concretamente esta Directiva -

, ~ll.::ga todos. los niveles, como Directiva que es del Preslclente del Comando

Cunjunto de la COFL llega a rodos los niveles de las Fue.rzas Armadas.- c.La

Acra 07 ~ hterrogatorio de !a Defensa
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primera Direetiva de'las Fuerzas Armadas, durante su Gobierno, fue la direetiva

para dictar normas y disposiciones relacionadas con los Dereehos Humanos en el

I

I

I
I

i

frente intemo? DIJO: Efeetivamente, se trata en este tema de la primera Oirectiva

sabre el tema de Oerechos Humanos.- Acto seguido el Senor Director de

Debates interviene pidiendo datos al abogado defensor, manifestando este: si

senor Presidente dicha Oireetiva es del once de setiembre de mil noveeientos

noventa y uno, es la Directiva para dictar normas y disposiciones relacionadas ,

I

I

I

I

con los Dereehos Humanos en el frente intemo y 8U sigla es CCFFAA.jIG 009.-

Prosiguiendo el acusado: La finalidad esta c1aramente estableeida en esta

Direetiva y dice en su primera pagina: "Evitar que se prcduzean hechos que

violen 10s Oerechos Humanos y deterioren la imagen del Estado Peruano de las

Fuerzas Armadas, en particular de las fuerzas del orden deelaradas en estado de

emergencia", otro concepto decia, "es obligaci6n fundamental de las fuerzas del

c,rclen y can mayor razon, en las zonas dec1aradas en estado de emergeneia,

desarrollar a los derechosden tro del de respetosus aeclOnes mareo

fundamentales del hombre, en la dignidad y en el valor de la persona humana y

preservar la plena vigencia del estado de derecho", yaqui esta claramente
1

e~tablecidolos proe~dimientos por ejemplo en ca~ws de sospechas, de

dettr.c~ones, todos los .detalles claramente establecidos.- Ingenie~o Fujimori, c..Es,- ~
cierto que en esa primer~:Direetiva que la fuerza militar da durc:mte. su gobierno,

se estabtccia que el usa de las arITtas solo era aU,tOlizado en el caso de combate?

DIJO: Tambien esta establecido c1aramente; bueno se'dice de una manera muy ,
clara, muy clireeta, neutralizar y j 0 eliminai q los grupos subversivos, a~bo de

leerlo. se resisttm en er,Jrentamiento militar,a deponer las armasque

obviamente, incluso el dia de hoy se reclama que seaposible ese enfrentamiento

cua:..l1.do esten armados, no podia ser de otra manera, entonees ahi esta

establecido, aqui en esta Dircctiva numero cero Gero nueve, se usara en caso de

enfrentamiento militar, de enfrcntamiento armado.- 2.Es conecto que se establece
~

en eSta Direetiva que todas las detenciones civiles en instalaeiones militares

'debian ser informadas diariarnente par los comaJldantes de los frentes contra

subv~"~ivos'? DI~JO: Bueno,' esta establecido eso taxativamente en uno de ~stos

.

. i

aC8.pites inc1uso en caso de una .detencion de una persona en una instalaeion

militar, 10s procedimientos, documcntacion sustentados en que den respuesta a

) Acta {)7 - lnterrogatorio de la Defensa,
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pedidos de denuncia de desaparecidos, detenidos 0 fallecidos deberan ceiiirse a

Jo siguiente, todo un procedimiento y naturalmente tarflbien de una persona

detenida, la liberacion de una persona detenida por ejexD.plo detenida como

consecuencia de las operaciones requiere de ciertas formalidades legales que

debera.n ser cumplidas, los Jueces de Paz, Gobernadores y Alcaldes son

autoridades, que en ese orden de prioridad deberan dar fe de la liberacion de una

persona, etcetera.- 2,Es correcto que en esta primera directiva se establece que

10s organos de control de su cumplimiento eran las Inspectorias del Ejercito, de

1a Marina,y de la Fuerza Aerea correspondientemente? DIJO: Bueno, esto est8.

tam bien clar<;unente establecido y asi siempre se ha prac::icado, las Inspectorias

de 10s Institutos Armados y la Inspectoria del Comando Conjunto de las Fuerzas

Armadas, son las encargadas de ~isponer la apertura de investigaciones sobre

dem.::.ncias que corresponden a los frentes de las zonas c:e seguridad y una vez

obtenidos estos resultados son elevados al Ministerio de Defensa, entonces el

Ministro de Defensa es el nexo para el Presidente entre esas Fuerzas Armadas; y

de esas in formaciones sobre el tema de derechos humanos, los frentes, las zonas

dc seguridad tienen diversos temas sobre derechos humanos, las inspectorias

son 10s encargado~ de disponer la ap.ertura de investigaciones.- lngeniero

Fujimori, mas adelante vamos a tratar en extenso el tema de sus fuentes de

inJorrnaci6n, porque -~. han preguntado por que usted no se enteraba de
1- .

desc-lpariciones, que por 'ejemplo Dodian haberse dado en 1a zona de seguridad del

centro; <.'-Enesta Directiva no se estab1ece que las informaciones de capturas, 0

detenciones deberian darse directamente al Presidente de 10.Republica? DIJO: En. ,
10. estructura del Estado, se delega eso.s funciones al l\tIinisterio PUblico, a la

:Oolis]Q en la zona dc emergencia, alas instancias miliwres, partic:ularmente

como el pais estaba pnicticamente mas de la mitad en estado de emergencia,

entonce~ eran las Inspectorias las que procesaban e invf::stigaban estos hechos.-

Ingeniero Fujimori c.Existia una relaci6n funcional entre el Presidente de 12-

Rep-L1blica y 10s Jefes de 108 Comandos Politico Militares 0 zonas de seguridad?

DUO: Absolutamente ninguna, 10 que existia enrre el Pcesidente es 10. que

eventualmente 1a hacia c,omo trabajo de seguimiento de esa politica de "soldado
. J

amigo"; jam8.s yo he recibido informacion sobre estos hechos. que pudieran haber

ocurrido de detenciones 0 desapa.'iciones.- Jngeniero Fujimori. es claro que un

Acta 07- interrogatorio de 1a Defensa. J , 15
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cabono puede hablar con un 'general, pero no parece muy c18so quien habla con

el Presidente, Ie pregunto 2.ElPresidente de la Republica tenia relacion funcional

con el Inspector General del Ejercito 0 con alglin otro nivel de inspectoria? DIJO:

Vuelvo a repetir, ninguna, y en particular en los aiios en que esta involucrado

estos crimenes, ninguna, ni siquiera conocia quien era jefe del DINTE.- Senor

Fujimori, usted ha referido que toda esta informacion tendria que procesarse,

canalizarse a traves,del Ministro de Defensa, 2.Esta forma de informacion era un

estilo de gobierno suyo 0 asi 10 establecia 1a ley? DIJO: Bueno, no es una forma

de gobierno, sino que las Fuerzas Armadas es una organizaci6n, valga la

redunctancia, bien organizada, es toda una estructura, bene sus escalones, ticne

sus instancias y el ~v'Iinistro de Defensa no va a e1aborc,.T un informe para e]

Presidente sino vienen de las instancias correspondientes, el NIinistro de Defens2.

t.:)ma referencia, las conclusiones de los resultados de las inve~tigaciones de las

lnspectorias, en esta Directiva tambien se habla clara.mente. 'J.na vez obteaida los

resultados de la investigaci6n hecha por Inspectoria del Ccmando Conjunto de

las Fuerzas Armadas se informara a1 Ministerio de Defensa. para la respuesta a

los organismos denunciantes; me informaba tambien a Eli, era in teres propio del

P:-esidente, y era e1 in~ico autorizado a informar a1 Ministerio de Defensa de las,
~

de.."l.l11Cias 0 requerimlentos de informacion sobre presuntas violaciones de 10s

cl(~r.;::chos humarlOs q'Ue~ mvolucren a sus elementos de n::ianiobra; estan
" .

ciaramente establecidos 109 !necanismos para estas investigaciones' sobre estas

dern.1l1cic18, entonces cn resumen el Ministro de Defensa no elaboraba su informe,

en su escritorio, es una elaboraci6n ya. de una invesIigaci6n debidamente'

pro.:;esada, alcanzada;a1 Presidente del COInfu""ldo Conjunto de las Fuerzas

Armadas y este a su v:~z 10 alcanzaba al Ministro de Defensa, a prop6sito esta

directiva nurnero cera cera nueve recuerdo que ruvo hasta reconocirniento

ir:ernacional.- Acusado,2.Uster1 en &lgUE ~nG(ij~nW derog6 esta directiva 0

sicmpre haestado vigente durante S1.1gobierno? DIJO: Li ninglin momcnto, ~

Ipm:.tc,rior a esto se dCt l~:.Directiva numero cera cere tres gui6n noventa y uno del

doce de noviembre dr:l ana noventay uno, en base a un Decreto Legislativo
...

nur"'~ero setecientns cincue:lta y uno.- 2.Entonces no se derog6, ,siempre estuvo

vigentt: y hasta ahora ests. 'vigente? DLJO: Asi es, y mc pmece qu~ 1a Directi'"", 0

r..-ClInerocero cero tres no ha side derogada por los gobiernos que m~ sucedieron e
I
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incluso esta vigent<:; aetualn;lente.- Senor Fujimori, vamos a tratar 1a directiva

presidencial que da en rnateria antiterrorista y que usted reiiere se dio el doce de

noviembre de mil noveeientos noventa y uno y se ent:tmera 0 identifiea como

numero cere;>cera tres, 2.Esta enumeraci6n signifiea que dUrfu"'l.te los gobiernos de

los Presidentes Belaunde y Garcia tambien se tuvieron que dar una directiva al

respecto? DIJO: De 10 que yo eonozco es que habia la Directiva numero cero cero

dos, dada en mil novecientos ochenta y cinco Ll ochenm y seis durante el

gobierno de Alan Garcia y 1a que da mi gobierno es la que sueede a aquella y que

tiene una peeuliaridad fundamental y que yo insisto, la busqueda de 1a adhesion

de la pob1aci6n alas Fuerzas Armadas.- Acusado, esta Direetiva que usted dicta

at igUal que los ex Presidentes Belaunde y Garcia, c.Contienen ya los planes y

estrategias que debian seguir las F"'-;lerzasArmadas en materia de lueha contra el

,ern-,}'ismo? DUO: Coincidiendo con el titulo de Directiva., esta no contiene

absolutamente ning'~m plan ni estrategia que por 10 Ciemas no compete al

P~-esidente de la Republica, esos son temas espeeializac.CJs de ambito unico y

exclusivo de las Fuerzas Armadas, esto es, si se requeria cierw tipo de annas, tal

con'cingente 0 tal organizaci6n en esta zona, eso es competeYlcia de las Fuerzas

P...rmadas, e1 Presiden!e da 1a Directiva, ace!"quese a 1a gente busque su adhesion,

v esto quiere decir eI'~It:rminos militares, soldados vayail. ahi, ria can armas todo

a b vista, vayan con '~~anas y lampas, adquieran maquinas, rio metan tanques
~:

'C.';}esas pob1aciones'hi camiones porta tropas, meta..T1 en iugar de eso

:Ci?lanadoras, maquinas de' Coilstrueci6n de eaminos y cary'eteras, entonees se

plasma 1a Directiva en Estrategia .- Pero u~ted senor Fujim'Jri, podria haber dado

una politica contra el;terrorismo que impiique tortura desaparieiones asc?sinatos,

. qui:ds de manera verbal dandestina, quizas en alguna reuni6n secreta, c.CI'ee

cfi.te pueda. seT" eso posible? DIJO: Eso entonces no es palitiea, 1a politica son

Directi'.dS Generales, eSt) seri.8 U.n8 orden verbal nara un asesinato especifico, en

niEg,-un EC,omento he c1.ado (-;~e tipo de 6rdenes, no se podia dar una politica de

",-,';~;;:-,;inato,era imposible, fJorque tendria que estar par esc-:tc.; tiene que eyjstir :a

poli-clca, sino como se lleg", H 10s diversos ma.ll.dos.- GPf..~:t'ousted COril0 Je:-e

:3'L..prem.o de las Fuerzas Arnladas no tenia compelel'~':;ia para Uarnar a su
~

despacho aJ Comandantc General y decirle vaya y desap8Tezca a l-}(~rsonas en 1a

20I"la de seguridad del Centro? DUO: Pero eso es eontrG.dic.tono a 1a politica que
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yo habia senalado en mi Directiva y en todas las menciones que hago en mls

discursos, totalmente contradiCtorio, no se puede aplicar esta politica frente a la

OI1'a porque la politica dada en 1a Directiva va bajando a to.::'tos los nive1es, como

llegaria pues a una directiva de esa naturaleza, arrasen el pueblo de tal, como se

llegaria, como se respaldaria, en este caso el General Hermosa con una politiea

dc esa naturaleza. el no podria decir. El Presidente me dijo, eso es imposible.-

Acusado, usted ha establecido politic as en los mas diversos sectores, en materia

de aduanas, tributaria, en relaciones internaciones, en matGria educativa, GUsted

podia establecer politicas verb ales? DIJO: Se entiende que tiene que ser pOl'

e~erito, tiene que existir 12 politic a y no para justificar S'J. existencia, tiene que

ex1stir pOl' escrito, pOl' ejemplo, se ha establecido una politica tributaria, politica

de Salud con objetivos elaros, to do .siempre pOl' escrito, 0 sea, no podian haber

(!;is 90liticas al mismo tiempo.-(.Usted no podia disponer que se creen 0 eliminen

trioutns de manera verbal, no podia llamar al jefe de la Sunat y decide" yo soy el

,Jefe Supremo de la politica trihutaria y decirle elimine el impuesto a la Renta"?

DIJO: Bueno, quizas anterionnente se hubiera podido US21-1a vara, pero eso no

e.s politica porque hubiera sido un caso especifico de violaci6n a una politica

generaL el Presidf'nte 110 puede establecer politica en terminos especificos porque. ,

no ~."na politica.- (',Entonces usted se reafirma que las politicas solo las podia dar

::~t]-aves de Directivas: l1~oluciones Supremas? DIJO: Est:::.ba establecida er: las
ci:V'ersas directivas que en 1a medida se dan, ,,' repito, un directiva en el ambito

rnilitar qLi.e establezca esros crimenes no f.;S posible.- Ingeniero Fujimori, (.Dieta

alguna directiva durante 108 aiios mil novecientos noventa a mil noveeientos
, ~

Doventa y dos, distinta aIEl numero cero cero tres y que disponia una politica de

fmiq-Llilamiento, desapariciones y torturas? DIJO: Precisamente aqui a traves de

18;> infonnaCiones perioclisticas me entero de 1a existeneia de otras directivas,

creo que Ie llamaban e] Plan Cipango; .:11resp::'ctr- dire que primero, dicho plan

escapaba total mente a Tni c'JDoeimiento, eso es apocrifo, la 11nica politica esta

clada en 1a Directiva eel',) cerD tres y que esta vigente hasta 1a fecha.- GTiene

, llsted conocimiento CrH~ el Presidente Paniagua 0 Toledo haya dictado otra

Dirt'd!"a? DUO: Esta Di(ectiva no ha side modificadd, no se ha dado otra
J

Directiva, est~l vigem:e.-- lngeniero Fujlmori, ya usted ha seDal~do en extenso que

en ests Directiva s'~ rccoge 1a politica del soldado amig.::., c.En esta Directiva
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rarnbien se trata el tema de 108 servicios de inteligencia, establece directivas que

debia seguir el sistema de inteligencia? DIJO: No especificamente, pero estas

directivas son asimiladaspor dichos servicios, porque aqui se da enfasis a esa

actividad.- Acusado, y en esas lineas generales que usted establece en su

directiva presidencial en materia del sistema de inteliger:cia nacional que es

distinto al SIN, en que consiste la inteligencia, es decir, 8i la inteligencia es

;Jperaciones, de busqueda, GUsted establece cual era la mision general que debia

seguir el Sistema de Inteligencia Nacional? DIJO: Precisameme e1 enfasis es ]a

r~~c()1eccion de datos de todas las fuentes que puedan irn2.ginarse, adema.s de su

:;.rocesamicnto para constatar que efectivamente esas informaciones obtenidas

conduzcan a personas sospechosas, buscar 1a red, enWrlces esta informacion

procesada conducia., lograda en forma coordinada con 1a Policia 0 con las

instcmcias correspondientes en las zonas de emergencia, ala detencion pero esta

detencion correspondia al ministerio Publico y a 1a Policia, se 11a hablado de

operaciones especiales de inteligencia 0 de inteligencia operativa, yo he aprendido

de este tuna como Presidente de 1a Republica, me han contado casos realmente

::::speciales, pero pOl' ejemplo habia que recoger informacion en c1 frente externo,

£.':11Ecuador, habia Q'1e carnuflar a un par de agentes al COSIado de 1a sede del
~

C'cJl11ando Conjunto de: las Fuerzas Armadas de Ecuadbr, pero no puede ir un

,:,gente peruano porque- §c Ie hubiera notado su acento )' adel1~as si va solo seria

consjderado sospechoso.,t ~tG todo esto e1 Servicio de Inteligencia enviaba a toda

1a. fa.'TIi1ia a 1a frontenl colombiana 0 ecuato:liana y sequed8.ba shi por, un ano,

asimilando Ias costumbres, adoptando tanto la SenOrcL como 10s Dinos el acento,

ecuatoriano y luego sr Ie .alquilaba una cas'a en un sicio estrategico, e'n estas
. .

CliC'.1n s (81~ClaS puedo revelar obliganestas lasva cosas porque me

circunstancias, pero asi eran Ias operaciones especiales de inteligencia, se dedica

s. obtent:r informacion para luego proces8Tla. y ::")'1eso alimentar alas diversas

instaIlciaf> que 10 req1..lerian, en el frente interno era el tema del terrorismo y cl

narcotrafico tambien, se llcvaba esto a la Policia 0 a las zonas de seguridad

. correspondientes, en ~£-tlsentidn inteligencia era basicalTlente era procesamiento

de informaciorJ. y era toda una especialidad, vehiculos camufl,ados y familias,

etc.- Acusado Fujimori, usted en su directiva presidencial cf,Lablece Ias acciones

politicaE; que debia segui;- e1 sistema de intcligencias nacioY-~al,inc1uso llega a

~
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establecer hast a siete, entonces digame, aparte de establecer como aCClOnes

politic as del sistema de inteI1gencia el procesamiento de informacion para el

conocimiento de las organizaciones terroristas, GSe establece como accion de

politica que. los organos de inteligencia debian capturar, detener y eliminar

personas? 0IJO: En ninguna de estas directivas de acciones de politica se

establece la detenci6n 0 captura, se centra en el conocimiento de los enemigos y

adversarios actuales de los campos de accion militar y no militar interno,

proporcionar inteligencia integrada, inteligencia estrategica operativa y tactica

de los enemigos actuales y potenciales en los niveles miliT8r y no militar de

Sendero Luminoso y cl Movimiento Revolucionario Tupac Amaru - MRTA -, es

deeir to do es conocimiento de los enemigos intern os y externos.- c:Es cierto que

usted establece dentro de los distintos me can ism os que debian adoptar para el

,::umplimiento de la directiva presidencial, que las zonas de seguridad coordinen

con el Ministerio PUblico 0 el Poder Judicial para que participel1 en todas las

zonas y sub zonas de seguridad, areas de seguridad, se establecieron estos

mecanisn:lOs? 0IJO: Efectivamente, esto est a establecido tam bien, de manera que

cusJquier busqueda 0 detenci6n de personas sospechosas estaba coordinada, de

al.Tterc.o can esta dinb:tiva, can la zona de. emergencia lla zona de seguridad.-'

(,En algUn momenta entre los aDos mil novecientos noventa y uno y mil.- .

novecientos noventa y ~Qs el Ministerio PUblico a traves de la Fiscalia de la
'"

Naei6n <) el Pocier Judicial a traves del Presidente de la Corte Suprema Je

informaron que en algLlna zona del Peru su directiva prc::;idencial no se estaba:
,

ejecutando? DUO: Dc 10 que yo sepa no he to;nado ning0.n conoeimiento'"euando
se establece esta dire'ctiva y que es de conocimiento puolico a traves de mis

discursos, y que en sue aplicaci6n correeta no hay ningun cuestiona."lliento. todos

estaban de 'acuerdo, todo el aparato del Estado estaba de acuerdo y tambien cl

V1eblo en la forma como I'~l ~':lbienJ,":; .:;stS1~;3~onduciendo la nueva politica

~Ul'citcITorista, yo no tengo conocimiento de ningun cuesl.ionamiento a esta

politica, quizas posteriormente hubo alguna aceion de control difuso, pero en mil

Tlovecientos noventa, novcrna y uno, y noventa y dos todo el rnundo estaba de

C\cu':rdo y subre todo se no tab a en la poblaci6n, ya Pc mediados de mil.

novecientos noventa y dos habia, una reduccion notoria, no solo en estadistieas,

sino en nLlmeros de victimas, de detenciones, pero ya habia resultados, se
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empezabaa respirar un clima' de paz, Y yo, como Presidente de la Rep-Llblica, esta

politica, no tuve ninglin cuestionamiento,- Senor acusado, en su directiva

presidenc~al usted establece acciones politicas que debian seguir todos los

organism as del sector Defensa, asi como en el Junta MiliIar argentina orden a a

las Fuerzas Armadas que dejen de cumplir con la Constitucion Y las leyes y solo

cumplan ordenes militares, GEn alglin momenta en la directiva presidencial

usted les orden a alas Fuerzas Armadas que dejen de cumplir con la

Constitucion y los Tratados lnternacionales en Derechos Humanos'? DIJO: Ha

quedado cQrroborado que en ning-un momento se establecen directivas de

tcansgresiones de esa ~1aturaleza, ni en esta directiva ni cr: ninguna otra, y mas

bien como Presidente de 1a Republica he ido alas di\'ers2.s zonas de seguridad

c'.:m e1 riesgo que eso conllevabq a constatar que 18 directiva se estaba

cumpliendo, he recorriclo palmo a palmo a estos depar:amentos y Ie preguntaba,

LlOsolo a 1a autoridad militar. yo tenia muy buena relacion con las monjitas y los

curas d~ 10s pueblos; 8i me permite puedo mencionar algunos casos, estaba yo

almorzando en un restaurante de Hua.'1cavelica y veo que llegan dos monjitas de

tU!1ica morada, creo que era el ano mil novecientos noventa y uno 0 noventa y

dos, y dlpreguntarles~que hacian ell as en e:sta zona de terrorismo me responden

que se iban a Julcamarca en la Provincia de Angaraes, me dijeron que su

Su peri ora les habia drCikpado ir a hacer presencia porque habian abandonado?-
,Julcamarca y les dije qlle iria a 'lisitarlos en cuanto pueda, tiempo despues fui a

visitarlas, hay un poblaclo en la parte alta,a tres mil quinientos metros de altura

y las monjitas estaban ahi trabaja.11.do por la comunidad, el pueblo estaba
, ,

desolado, la gente habia huidc" y las monjitas me decian que estaban trabajando

.y tratando de ga.nnrse, 3U confianza, era un poblado de cinco mil habitantes y 1e

aseg-u.ro que no babian mas de quinientos pobladores. y me decian que

necesitaban luz y que teniar. las turbinas desdt: ~8.ce mas de veinte aflos y ante

eso la pablacion parece recuperar la confifu"'1Za,Ie contare- que tambien fui a

l-hwnta, donde las monjiIas me contaban de las atrocidades cometidas pOI'

Sendero Luminoso v decian tarnbien de las fuerzas del orden, bueno fui y me

hcspede en el Convento de. Clausura de las Monja8 de Huan;:a, pero yo nunca he
.' ~

cscuchado de estas violaciones de derechos humanos y tampoco recibia

in~'ormacion de los jefes y mayores de 1a zona, si ha habidc transgresiones haIl
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sido aislados de violaciones a la direCIivCi que habia establecidocasos

ciaramente, el Presidente no e's responsable en un pais que estaba azotado por

el, terrorismo, entonces, la situacion era sumamente complicada, realmente vivir

el terrorismo en el campo era terrible.- 2,Usted Ie orden a a.l !v1inistro de Defensa

que las Fuerzas Armadas desalTollen una politica en la que se deje de cumplir la

Constitucion, las Leyes 0 los tratados Internacionales en materia de Derechos

Humanos? DUO: Precisan1cnte ya 10 he dicho en forma tajante, no hay nada por

escrito ni tampoco ha sido materia de conversacion para 1a transgresion de la

Constitucion, para violar los Derechos Humanos, para cometer asesinatos, eso es

totalmente contrario a esta Directiva y a mi predica y con stante enfasis a este

tema de respeto a 10s Derechos Humanos, busqueda de la adhesion de la

poblacion de todo el Peru, inc1uido la zona pobre de Lima, inc1uidas las

Universidades.- Acusado en mil novecientos noventa y ueo y mil novecientos

nm'enta y dos hubo nna organizacion distinta, por ello dife~encio en la preguma,

cEn mil noveeientos noventa y uno usted dio una Directiva al Coman do Conjunto

de las Fuerzas Armadas para que se real ice una politic a c;on:~.rael terrorismo que

deje de lado la constirucion, la Leyes, los Tratados Internacionales en materia de

Dereehos Humanos?: DIJO: Absolutamente ninguna.~ <'.En mil novecientos'

no\!enta y dos uflted Ie dio al Jefe del COFI Comando Operativo del Frente"- .

!nterno, una direetivaF& que las Fuerzas Armadas realieen .una Politiea
antisubversiva de guer:ra Sucia 0 de Baja Intensidad? DUO: Nunca, por eso he

dado enfasis en esta ].J.cha pero total y hacienda seguirr.iento contarltes, era
,

totaimente contrario a mi conviccion, repito, eontestando a esa interrogante, ~

jamas he dado una chectiva de esa naturaleza.- Aeusado, como se vinculaba a

travi~s de que orga...'1.os;pese a que se ha establecido, pero a efeetos de precisar,

:sComo se vinculaba el Presidente de la Republica, por ejemplo con el Ejercito,

podia tener una relacion dire',~:2 con e1 DIN';E, c.~:nel 81E, con algun Coma..'1do

CpeJ:'ativo del frente Interno'? DIJO: Dentro del organigrama no es posible, en 1a

pTactica nunea he teniclo esa relaei6n ni con DINTE ili ':\JD 81E, el hecho de que

. haya V.1vido por razones de seguridad, al costado 0 en las instalaciones del SIN no

qUlu~ decir que is, rclacion. funcional, nunca he tratado tema de'inteligencic: con

<=:1Jefe de DINTE pi con el Jefe del SIE.- Es iniponante esto sCl'ior Fujimori,

porque en la acusacion a usted no ie plantean una figura de que usted cs un
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Presidente de hecho como 'en el caso de Vladimiro Montesinos Torres que Sl

establecen toda una doctrinq a partir de la Doctrina del Heche, Ie pregunto, de

acuerdo a la Ley c'.~Jsted solamente se podia vincular con Las Fuerzas Armadasa

traves del Ministro de Defensa? DIJO: De acuerdo con 1a Ley, con el Ministro de

Defensa. y este a su vez tenia el nexo relacion directa con el Presidente del

Comando Conjunto de Ias Fuerzas Armadas y con el COFL- GEs correcto que de

acuerdo a las mismas normas que I'egulaban las actividades del Presidente en

mil novecientos noventa y uno y mil noveciel1tos noventa y dos, ademas del

lv'IinistI'o de Defensa St: otra forma de vineularse con las Fuerzas Armadas era cl

Consejo de Defensa NL,:cional? DIJO: E1 Consejo de Defcnsa Naeional era y es

a~:m presidido por cl Presidente de la Republica y entonces en su eondieion de tal

ccnvo,-~aba aJ Consejo de Defensa Naeional. si yo tenia esa relaeion con cl

~vIinistro de Defensa y con esos mandos militares y particular en el Consejo de

Defense Naeional, se [rataba este tema de las Direetivas.- Entonees acusado, cn

el temCi de la politica de pacificacion, c'.Su medio de comunicacion con las

Fucrzas Armadas era el Consejo de Defensa Nacional? DIJO: c'.Perdon?-

Ac'Wsado, en mil nO'lecientos noventa y uno y rnil no';iecientos noventidos, en

mat~:ria de politica ge pacificacion el organa que vinculaba al Presidente de 12.
~

F:\:)Jlibliea con las Fuerzas Armadas, c'.Era el Consej'os de Defensa Nacion2J')

;~):;.]O:Asi es, el orgaHg era el Consejo de Defensa Nacional )7'la persona de 108" .
despacho me informab~ ~de la actuacion, de la situacion de las Fu~I'zas Armadas,

y res pee to a la situaclon especial del terrorism6, el Ministro de Defensa.,- Una de

Jas line as centrales de la A.cusaeion senor presidente, es justamente la legislaeiOl1

de en la materia de ~efcl1sa Naeional y se r'efiere que mi cliente a traves de esa

!:',egislacion asumi6 la conduecion totaJ de la lueha contra el Terrorismo, en esa

linea debo tambien formu]ar algunas preguntas, para precisar, GUsted presidia

el Consejo de Defensa Naciorwl en S1! condicion de Presidente de loa Republica'?

DIJO: Asi es, Presidia.- Ingcniero Fujimori, se ha men cion ado en el interrogatorio

de la Parte Civil una serie de cargos que Ie da el Sistema de Defensa Nacional,

ademas que para el dictado de 1a politica en materia de lucha contra el

Teuorismo c'.Usted tenia otra competencia dentro del Sistema de Defensa

~
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confia=-;za, no les creen d tenlory mas bien trabajen conjuntaJ:llente, entonces

. eso se traducia en teTminus ya de operaciones propiarnente.- GLa Diryctiva. ~

\ i~ rresidencialnumero eel";) eeru tr~s signifie6 que el ,Jefe del CO!?!, en ese momenta
'.i ~ kl General Nicolas de Bari Hermoza Rios, dicte 1a Directiva numero cero uno
:~ t!
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eompetencia del Presidente llega a los nombramientos de los Comandantes I

f

,

I
I

,

Generales.- Me refiero, acusado, especificamente a 1a lucha contra el

terrorismo.- Solamente cn 1a Politica senor abogado.- Pero usted par ejemplo no

tenIa competencia para ordenar que se destacamentos 0 gruposcreen

operativos? DIJO: En absoluto.- Pero vue1vo a insistir usted era Jefe Supremo dc

las ~\lc.czas Armadas? DIJO: Par e1 hecho de ser e1 Jefe Supremo de las Fuerzas

Armadas como mando, yo no tenia absolutamente atribuci.::m, el Presidente de la

I~epub1j(:a era el Jefe Supremo de las Fuerzas Armadas pero su facultad esta

\limitada al dictado de esta politica de la lucha contra el terrorismo, pera no para

haecr designaciones 0 de destacamentos 0 de hacer operaciones, en absoluto.-

AC.lsado, como Presi(~ente de la Republica, como Jefe Supremo de las Fuerzas

Armadas, GUsted aprobaba manual'es 0 alg1in tipo de forma de funcionarnientos

ce 10s fnstitutos que integraban las Fuerzas Armadas? DUO: N6 me competia, no

eSlaba en la Ley y ademas jamas he visto manuales 0 instrucciones 0 directiv2S

de esos niveles, no er. absoluto.- Senor acusado, e,Es correcto que su Directiva

Presidencial debia significar a su vez que el alto mando de las Fuerzas Armadas

dicte una Directiva donde se tenia que recoger 10.Politica Que usted establecia
!

carlW Presidente'? meto: Senalada v. ..; aprobada esta qirectiva el Comando de

Operaciones de Fren~e Interno- COFl - es el que recogia estas directivas, las,- }.

plasmaba en Directivas .~'e caracter militar para las diversas zonas de seguridad,

:c<su Vc'Z cada jefe de seguridad la plasmaba, en otras directivas tambien de

canicter militar en 10. subzona de seguridad y asi sucesivarn.ente, de ma~era que
7

csta directiva era clammente trasmitida a l6s mandos medios v hasta los ultimos
. . - ~

rIlcmdos operativos.- (.'0 se",<-la Directiva Presidencial nurr.ero cera cero tres no

'cra ejecutada directarnente por todos los 6rganos que fo:cman las Fuerzas

c'..rr:nadas sino que era necesaria una directiva pOl' parte del Alto Manda? DIJO:

As! es, esta Directiva sena!", }c.s grandes jin:,.:;;:",',1.ientos erl politic a contra el

l.C'ITorismo, esto se traduce en terminos militares; '[erminos militares signifiea, S1

!cS la bU~3queda de h-1adhesi6n de la poblaci6n, acerquese a la gente, genere

~ J
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COFI-DOP/PLN Jlam,ada para el "F;~:nC:;::i.:J.1.ientode la Pacificacii)n en el Campo

Militar"'? DIJO: Efectivamente,i el general Hermoza emite esta Directiva numero

ceco cero uno - COFI - y que se reparte a todas las zonas de seguridad para que

se lleve a c;::tbo est3.S directivas y estas acciones y m,~didas ya propiamente

militares,- (.Esta Dlrcctiva numero cera uno del COFI qu,'; fue consecuencia de la

directiva que usted dio. recoge por ejemplo la politic a del "soldado amigo"? DUO:

Recoge alIi c1aramente como esas acciones debian buscar que 1a poblacion tome

confi.anza, que el soldado no cs un enemig'o que hay que verla con temor, todo 10

c()l1trario, q}1e 10 yea como un 8liado en esa lucha contra e1 terrorismo, creo q1J.e

c;Sc es m-I cambio fundamental en esta politica y que creo junto con 1a

il-'jeligencia permite revertir 1a evolucian del terrorisnio en cl Peru.- 2,Debemos

C:r;t"';llClFrentonces que esta politica ,del soldado amigo que usted establece eF ]s

(fjrectiv8 presidencial y' que recoge el Jefe del COFI no habria sido tam bien

Clplic-ad'c'..durante ]os gobiernos del Presidente Garcia y del Presidente Belaunde?

DUO: BUeno, yo he emetldido que el terrorismo era trataG.o mas desde el punta

:'~'-'vistC'<rnilitar, mas del punto de vista represivo, se priorizaba el uso de las

annas, 0 sea, 1a concepcion del militar usando 1ampa, pico y carretilla para ab!'i!'

,.i;,:c,XJ1i!10 rural en~ inconcebible, 0 del militar dandCi atencian de salud,~
. ,

:":;c1'citnc1ose a 1a poblacion; pienso que alIi hubo :.1:'1 cmnbio radical,

C!cndclll!ental, esto yo ]~)-~~ podido constatar en los hechos, paxc'.mi era clave que?-
:08 militares recuperanu'Y esa cODfianza alas poblaciones al i1".icio d~ illi gobierno

. ,

que visitaba, 10s pobladores se acercaban a1 Presidente de ]a Republica, yo sabia

'Tlee no se acercaban :.:1103 militares pOl' que les tenian desconfianza, y par que
, , "-

C,y,T1Odlje, ademas eS"i;~ban grabados pOl' e1 hecho de que enm llamados soplones

;; Bjusticiados, cntoncts esa barrera que habia entre los 'pobladores dominados

':xn- ::; krrorismo y las fuerzas arlTwdas, eSa barrera habia que romperlo, romper

csa bc,urenl signiuc6 [-,-CClOnes, ::{ccic:nes c'.'idente:;'Ylente simples pero un cambia
::1(: ':'11.entcuidad no (Egotambien las fuerzas del orden, dio,en eso se

;nTn~:diatamente, pero se d:o progresivmnente y creo en forma e:\:itosa,- (.Es

~

disp~}~iciones relativas con 108 d",:rechos human os en el frerte inter:c;o en el aiio

',I.cta 0'1 _. Interrogatorjo de 1a D>::fens8.. J '
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noventa y uno, y el) el <:.U10noventa y dos la Directiva del Jefe del COFI, general

Hermoza, "Planeamiento pani la Pacificacion en el Campo Militar? DIJO: Repito,

con la Directiva nllmero cero cero uno, y la cero cero uno-COFI- se plasma en

normas m1.W cIaras, la primera, la cero cero nueve de respeto a los derechos

humanos; y la cera cerCi uno COFI respeto a los derechos humanos y directiva de

carac:ter militar para ser aplicada en el campo con la base de mi directiva, la cero

cero tres, y creo que esto se fue logrando en forma concr-eta, a traves de las

pr-opias rnedidas y acciones que tomaba el Comando Conjunto y que yo como

President/.:, de la Reptlblica 10 he podido constatar en divccws lugares; en Lima

esIO era para mi ya clarisimo, 10s cerros aledanos a Lima, c!cminado pOl' Sendero,

y a donde llegaban 108 militares solo para hacer batidas y rastrillaje con armas,

cambiaron de actitud. 10s militares eran bienvenidos, bien vistos, 10s

consideraban sus aliados, tan es asi que al poco tiempo, no, se si el noventa y

tres, ,va las Fuerzas Armadas en las encuestas eran consideradas una institucion

confiable que apoyaba la lucha contra el terrorismo, lleg6 a ser, despues de la

iglesia, 1a segunda institucion de mas respeto en la ciuc~adania, cosa rara jamas

vista en la historia del Per.l.- GEsta Directiva mimero cero uno que dicta e1

Com::L'1do Operativo ~el Frente Interno - ~OFI - tiene listed conocimiento si er.a

de aplicaci6n inmedfata pOl' las zonas y sub zonas de' segu.ridad 0, cada nivel,

zonas de seguridad, SD.~zonas de seguridad, areas de seguridad, a su vez tenian
,: . .

que irimplementandosu propia directiva? DIJO: Bueno, 1a crganizaci6n militar

cn ese senti do es m:J.y precis a, no hay lugar a ctudascucUl.do se da una,directiva,

tampoco hay lugar a malas interpretacion,es 0 defiaiciones no cIaras, todo se da

can c1Hridad m.eridi~na.la directiva emanada pOl' el Presidente del Comando

. Conjunto se traduce ,a 81J vez en directiva especifica para 1a zona de seguridad;

cada jefe de la zona de seguridad, a su vez, adaptando a su respectiva sub zona,

10 traducia en directivas para ~sa sub zona de seguridad, la sub zona de

seguridad tenia los diversos destacamem:os en 10s diversos distritos, lugares y

estps tenian sus directivas, hasta alIi llegaba finalmente 1a directiva presidencial,

bajaba a 18 directiva del Presider.te del Comando conjunto, a 1a zona de

seguridad, a la subzona de seguridad y alas unidades operativas.- GEn algun
J

IEomento el Ministro de Defensa Ie infonn6 a usted que en alguna sub zona de

seguridad se hubiese dado una'directiva contraria a 108 terminos de la directiva
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p}-esidencial? DIJO: Bueno, no era posible tampoco, bueno, en ning1ln momenta

me informo, tampoco era po~ible, por que las directivas son tan claras, tan

contundentes, que es imjJosible que esto pueda ser interpretada en otra forma,

entonces en ningLl11 nivel se podia produeir una desviaci6n ni siquiera ligera de

esta clirectiva, por supuesto el Ministro de Defensa, por CJbvias razones, me

ratifieaba que esta Dlrectiva estaba llegando a 10s diversos lliveles en la forma
correeta. - Acusado, elGComo controlaba el Presidente de la republica

cumpbmiento de las Directj',as por parte de las Fuerzas Armadas y la Policia

:~acional? DIJO: Corno he manifestado, mi enfasis era el tema eeon6mieo, maero

economieo, la hiperinflacioll, y como segunda priori dad y muy eercana era el

tema del terrorismo, yo siempre 10 he sostenido que era fundamental este

ace;-csntiento, esta alianza entre los pobladores sometidos al terrorismo y las

Fuerzas Armadas, por eso es que yo he viajado a diversos lugares a conocer de

cerca eSdS realidadl":s porque claro, los Ministros de Defensa '1 del Interior '1
algu,nas el Director General deveces la Polici8 informabanrIle como

t;vol'Jcionaba, pero una cosa era recibir esos informes y otra sentir el clamor de

18 gente y luchar de aJguna forma contra el terrorismo, el clamor era dramatico,

1Jegaba a extremos imwensables para una persona de la urbe pensar que Sendero"
~ .

~.urmnoso sacaba de 'sus casas a las personas notables de algun pobJado los

:Jevabn con las manos- ~n la nuca '1 Juego los obligaban a car gar piedras, los".
c0nducian a 1a plaza de .1rmas, se echaban sabre las piedras y en presencia de 1a

]x)blacion, y 10s hijos c1'eesas personas, se 1es destrozaba el crimea, yo 10 pe vista,

Ie he vivido, este hecho por ejemp10 ocurri6 en 1a ProvirLcia de Aymaraes en

.;puri,-nac, pero no S,)~O ~;ucedia a11i, t8mbietl en Toraya cerca de Charnhuanca

sirlo en muchos II)gd.res donde visitadaza, Is poblaci6n e:staba desamparada,

entonces para que esas personas tuvieran apoyo no solo de las monjitas y los

curitas, u:<mbien era fundamental el apopo de le,;::'olicia y 10s militares, que par 10

c1cmas era zona d:~ emergencia., entonees yo ponia enfasis en que se buscara c1

apo?o de la poblacil~i.1 '5' :1osotros como gobierno les enviabamos lampas, ropas,

ei:c:, para ser distribuidos por los propios rnilitares, entonces, yo he podido

con statar en vivo 10 que era la vida de 10s pobladores como en un comienzo 10s

mi,litares estaban alejados y luego empiezan a acercarse y es esa alianza apdyada

por inteligencia l1ega enfrentar 3} terrorismo exitosarnente, rni concepto era que
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los veinticinco mill ones de peruanos debiamos luchar contra los terroristas, 0

sea, para mi era inconcebible que las Fuerzas Armadas pudieran luchar, como se

hizo en otros paises. contra los terroristas. En este acto haee uso de la palabra

el senor Fiscal manifestando: Senor Presidente el lvIinisterio p(lblico quiere

hacer notar que el acusado deberia ser mas preciso en sus respuestas y eso

conjll~vara a prolongar mucho mas el interrogatorio; a1 respecto el senor

Director de Debates refiere: La amplitud del interrogatorio esta debidamente

asegl1rado. pero si reitero el pedido de - que el acusado sea mas especifico.

Refiriendo el senor abogado defensor: Senor Presidente trabajamos con los

~Ilsmos niveles la Ci vi I;de tiempo el Ministerio Publico y Parteque

manifestando al respecto el senor Director de Debates; d tema del tiempo no

csta en discusion y el Tribunal g~antiza que se hagan las explicaciones que

corresponda pero igLwlmente precisa que deben ser concret~s. Prosiguiendo

con el interrogatorio el senor abogado: Todos los funcionarios pu blicos tienen

el deber de garantizar los Dercchos Humanos, en una sociedad, GEl Presidente de

18. Republica cumplia la funcion de garantizar 10s Derechos Humanos de los

peruanos, de manera directa 0 de manera indirecta a traves de la delegacion de

esa m.sion u organos? DIJO:,otd.s funciones, funcionariosotrasen

Precisan1ente, la estn:cctura del Estado esla que permite 'garant~zar, en este tema

(~specif:ico. el respeto a-It>,:;;Derechos Humanos, hay toda una organizacion que?-
deJega e11 las diversas instancias, la garantia para el respeto a ios Derechos

Humanos, ahi tencjYw8 HI Ministerio Publico, laPolicia Nacional y es a t:raves de,

t;;-;os canales, despues llegan cn caso qe las denuncla.s que llega..T1alas

jn spectorias tocla organizacion ' de funci2nes yhay deleg2.cion deuna

l)usterlormente se e~;wt.lece la Defensoria del P-~eblo.- C>::DorFujimori, en 10s

;~flOS 111.11novecientos noventa y uno y mil novecientos noventa y dos, cada

insiituto armado tenia un sisifCma de control 8 .:'argo de las lnspectorias y del

fuero castrense. c..Fue asi?-DUO: Cada instituw a..'lTlado tiene su Inspectoria, es

una. organizacion dent:ro d~ ia estructura bastante clara su funcion estan

. debid?Jnente e inspectoria tiene esa funcion de chequear eldelineadas

i!
;;;

~,
'"
-;0
en

cumplimiento de Ias directivas y de las normas de su propio lnstituto son los

inspecwres de estas inspectorias, las que reciben las instrucciones y las procesa

" 8. traves de su representa..'l.te, que se trasladan alas divers as zonas y chequean

~
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tambien el cumplimi~nto de esa norma en particular del Ier.na de 10s Derechos

Humanos.- Ingeniero Fujimori, en a1guna intervencion de la Parte Civil se refirio

a la zona de seguridad del centro, diversos jefes militares practicaron una politica

"de desapari~iones forzadas", 2.En alguna oportunidad a traves del Ministerio de

Defensa, durante los anos mil novecientos noventa y uno y mil novecientos

noventa y dos, usted recibio informes provenientes de la Inspectoria donde se

halla lasjefes producian sistematicamentedeterminado militares,que

desapariciones de estudiantes universitarios? DUO: YG no recibo informes

directament!= de las Inspectorias, por 10 demas 1a directiva numero cero cero

nUeve, sena1a brevemente cuales son los canales para investigar y procesar a

esas denuncias, las inspectorias reciben esas denuncias, las procesan y las

elevan al Presidente del Comando ~onjunto de las Fuerzas Arn1adas, este a su

vez a1 Ministro de Defensa, e1 Ministro de Defensa en ningun, momento me ha

informado de esas desapariciones, de esas detenciones, tarnbien cuando iba en

algunas ocasiones a1 Frente Mantaro yo no he recibido absolutamente ninguna

informacion de esa natura1eza ni de los pob1adores ni de las autoridades,-

~ngeniero Fujimori <,-Como Presidente de 1a Republica, usted tenia 1a [undon de

controlar directamen~ 1a ejecucion de la politica antisubversiva? DIJO: Es et

Comando Operativo de Frente Interno - COFI, Y con t'oda su organizacion, 1a

Inspectoria de Comarldq, la Inspectoria de cada uno de los institutos la que
~:

constataba el cumplimiento de esa directiva en la luch& anti terrorista, no e1

Presidente de Rep'ublica, yo Ie hacia seguimier1to, IDe ita a cada unG> de los.

lugares donde habia terrorismo, me inform(lba como iba, buscaba a la poblaciori

yo te11i&conversaci6n ~;on 10s pobladores directamente, yo me iba a cada imo de

)cs lugares yo he tenicio ese acercamiento con stante y por eso he podido vivir el

terrorismo cn toea su dimension, pero repito la informacior~ pmviene del ministro

de defensa y en 10 que competia a1 ministro del h.terior.- Ingeniero Fujimori, el

mirnero de' desapariciones forzadas a que se refiere se cometieron durante su

gobi~rno, 2.Signific6 1a aplicacion de una politica anti terrorista de guerra sucia?

i .(' DUO: Vuelvo a existi.r, para qut'" haya una politica tiene que estar par escrito, no
;~ ~
!~ ~ puede haber una polir.ica verbal pues como se aplicaria, imaginese en 10 que he.~ .;; ,

1 <.:) ~ mencionado, en la politica tributaria, una politica tributaria verbal 0 una politica
; (.i) ".' ::: .

. :~'}:: tributaria definida en la ley y atra politica tribur.aria aparte DO seria aplicab1e, en
"<2~ S~

j~.,:~ ~~, '"
. ".
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. Presidente de la Republica, de esa carencia de apoyo del eSlsdo y si no es apoyo

'\~ l' del estado por 10 menos el l!J.teres del estado de esos pobladores tan olvidados,
\~ ! valgan verdades en t'l noventa y acho por ciento de los pobladores que he visitado
. V) I'f~' ,

1 'It'iJi he sido el P rimer !:Iresidente de 1a re p ublica que los visitaba. no habia autoridad
,N..~.-
;~~]"II(. ~
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ningun momento ha habido esa doble politica, repiw, pm-que el Presidente del

Comando Conjunto tiene que; dar sus Directivas, para que eso Begue a su vez

hasta los ultimos destacamentos, como el Presidente del Comando Conjunto con

'..ma Directiva no escrita puede hacer llegar 0 con una Directiva del tipo "Cipango"
,:no puede, en la pnictica tiene que demostrar su existencia el Presidente del

Comando Conjunto la t'xistencia de una directiva.- Ingeniero Fujimori, pero los

excesos que evidentemente cometieron las Fuerzas Armadas y la Policia durante

los regimenes de Belaude, Garcia y el suyo, en eI caso concreto de su gobierno

t

\

i
t

I

eNo significaron una politica anti terrorista de guerra sucia? DIJO: Bueno,

inc!uso durante 10s gohiernos de mis predecesores 11ahabi:lo estos excesos, pero

lE'dl1pOCO entiendo que hubo una politica para cometer excesos, para cometer

vlulc:ciones a 10s derechos humanos, para hacer la desaparici6n, no habido

politica, yo entiendo en ningtin gobierno, en 10 que se refjere ami gobierno 10 que

h.~ habido es esta politica, 1a unica, la politica dada en la Directiva numero cero

cero tres.- Ingeniero Fujimori GPor que considera usted que su politica

antisubversiva era incompatible con una guerra sucia, una guerra de baja

intensidad? D1JO: Bueno, es que la politica dada en la' Directiva tan clara que

esta bajada alas diyersos destacamentos, llega asi como la he explicado cor:
~

claridad meridiana y de ahi se dan las ordenes, corrio puede haber otfa que

contradlga esta po1ftiG~ y can 6rdenes distintas, la obecliencia en las esferas

militares se dan por 6rde~es claras, 1a orden se dan en las diversas'instancias, si

Is. orden del cornandm1te general eS ap1iquen esta politica, eso llega a los, diversos

niveles.- Ingeniero FUJjrnori, hay algo que es importante eatender para pod~

estahlecer esta incom'parihilidad que usted defiende de SD.politica antisu't>versiva

'..:'on una guerra sucia GPor que en el peor momento del terrorismo, por que

ci..-~:mdoe1 Peru va perdiendo 1a guerra contra Sendero Luminoso y el Movimiento

I-:(c\'olucionario Tupac Ama.ru, d~cir que n2,y que p,ivilegiar las operaciones no
I

~

mi1i1:ares de las operaciones :Tlilitares? DIJO: Bueno, precisa...rnente porque habia
.

esa. carencia, de esa sensacion de los pobladores, constatadG directamente por el
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-=jue los visitara, entonces en el campo mi1itar habia pues destacamentos,

acciones, habian directivas que se cumplian, pero en e1 C2.illpO no militar habia

'...ln8s carencias enormes, pOl' 10 demas habian acciones nc mi1itares en muchos

Llgares no eran posibJes, la zona estaba dominada, no habia autoridades locales

talvez en e1 cincuenta pOl' ciento de 1a poblaci6n alto andiEa, los alcaldes no

eyjstian, los jueces de paz tampoco estaban porque si ac:uaban eran asesinados,

entonces revertir esta situacion suponia primero el trabajo de inteligencia,

suponia que las fuerzdS armadas recuperaran el control de la zona, pero el

control de la zona no 10 va }!acer un contingente de mil soldados en un territorio

p(jblado pOl' un millc)TIde habitantes, era necesario recuperar a esa poblacion del

(J')
~" , ,/

laclo del Estado y por eso es que se dice que la prioridad no era e1 aspecto militar

sino las acciones no militares, acciones no militares significan construir

!)cquenos carninos rurales, no importa si son pequefios, refaccronar la escuelita,

en esa ~poca no se podia construir colegios en todas partes, pero refaccionarlas,

.~ enviarles a los maestros los libros y textos, a 108 alum:-ccs sus cuadernos,esto

tTaH las acciones no rnilitares, modestas, pero acciones n) militares, canales de

,(ego, instalarles su turbina hidroelectrica, eIcetera, eTcetera, entonces el,

concepto de acciones~ no militares era clave, qmza par: experiencia de hechcs"

similares en el exterior, algunos podrian tener concepto c:ue el mejor terrorista'- '

era el terrorista muer~o~ :aSl se pensaba en la decada pasaday quiza algunos

:-ezagos podrian haber, qlledado en la decada del ochem,a y noventa, pem era, ,

necesario un cambia ~je es'ca politica, y por. eso eran las acciones no militares, y

~.
'4

,
eSl:ando ahi tambien en ellimbo eran las acciones del polic~a inteligente, es decir,

, . "
haC(~r d segmrnien10, :cual es su red, esas eran acciones no militares tambiCn,

claro que todo esto de!HrO de un esquema global en cada zona.- Senor Fujimori,

L~sted H::fiere que su politica privilegio las operaciones EO militares sobre las

operaciol1es miJitares entonc'.'s, ,:',Qu<~;~r()p6s;to ~c:vo que se haya dispuesto que

Las F'uerzas Armadas haya,n ingresado alas universidades? DIJO: Bueno,

pr,:dSalllente el ingreso de las Fuerzas Armadas se haec para apoyar alas

(---.
\.

, universjdades, una irnagen clara que tengo y porque en particulaJ: conozco

JX:l-fectamente las univ(:,-:_~,idades publicas como La. Cam:uta, S.,-'U;Marcos a la cua]. ~

i>- 1[
,0;

.

i
.

ciO muchas veces Y
.

eso era u;~ cao~; total, conocia el in1~enl<;ido, el comedor de.~ . .

!~ J., buena muerte, enronces, rJ)ue acciones se podian hace::,? DIJO: Bueno, de
!<:> l! .

. :(/) ,,8
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recuperacion de la infraestructura pOl' ejempl0, de sa1dados con brocha y

pintura, se recupero pOl' 10 prpnto la imagen, la infraestr1.1ctura, era e1 apoyo de

Ias Fuerzas Armadas alas universidades, no era como se dijo 0 se interpreto

como la intervencion dc las Fuerzas Armadas en la marcha de la universidad ni

desde c'l punta de vista administrativo ni disciplinario sino simplemente un

control y de acuerclo ::l esta directiva; la recuperaci6n fue eel esa forma y siernpre

~)a.10el concepto de so]dado amigo pOl' eso es que cuandc. rJcurre e1 hecho 0 18

tragedia de La Cantuta eso cs incoherente totalmem:e cO::-c10s once meses de

trs.:,!ectoria que habi8 lendido la presencia de los soldados en la universidad La

Can tu ta, ..h --- - -- -. -.. - -- u-- - -- - -- - --- u- - -- -- -..

En este acto el senor acusado solicita un receso ps.ra efectos de indole

personal; al respecto 1a :Sala dispone un breve receso de diezminutos n-----

Reabriendose la sesion, el senor Director de Debates indica al abogado

interviniente y al acusado, mayor concrecion en }a linea de preguntas y

rcpuestas. ya hay ',ma serie de funbitos que han sido, durante estas largas

sesiones, debidamentc puntualizadas y por consiguiente 1a idea es ir focalizando

p'-lntO8. Seguidamen.te el abogado del acusado indica: Senor Director de

L~ieb(::tes,el inteuog8;i!°rir) ha buscado desarrollar GOS lineas, 1a ubicacion del
~

~)rcsidente en el Sistchla Nacional de Defensa, y la ubicctciciTl del Presidente en el

Sistema NacionaJ de h~ttligencia. Para terminar con el vi~rcel topico una ultima

;)regunta senor FUJirnDrt.~listed en 8U directiva Y'efiere exp,,:,:,;amente 10 siguiente:

Deniro de la concep,~))':l global se establecen 108 siguientes objetivos de, POlitiC3;

'-un de dlos es, 1a p:::1cificacion nacional sera alcanzada l~ajo la direccion politicp.

asurniendo el PresidcI?te de la ReplibJica la conduccion di:.-eeta, para tal efecto es

Imp:::'cscindibJe Ja ern\dicaeicm de la subversion y el trMeo ilieito de drogas con la

pSJ'ticipacion de la poblaci6n en '.:areas de pacificacion y autodefensa asi como el

rdorzamiento de la autorid:Y"l ci'..ii (:ri wdo ,'~l t("":-ritorio ~lacional, GUsted co:mo

Prc:sic!ente'de la Rep~lb]ica usumj(~ 1a eODducclon politica 0 la conduccion militar

de l!.t lucha contra el !:errori:,rno? Okro: Bueno, es clara, alE en Ia propia directiva

CJ'll~, p3gHla t;-es, ]a pacificacion naciona] sera alcanzada b8jO 18 direccic)n

,1o!itica, en realic1i'icJ, c>;L;;j ~l!cba contra c] [crrarismo .tienc-: dos conduccioncs
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superior de Inteligencia es elJefe?e1 SIN? DIJO: As! es, el Jcfe,delSIN es quien

"', i~ ~,~~s1de el Consejo Superior de inteligencia. ,. Senor Fujimori, para establecer
"'-': ~
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fundamentalmente llevada a traves del Comandante de la Presidencia del

Comando Conjunto COFI; son dos areas claramente definidas, una politica, el

Presidente de la Republica, y en esta conducci6n politica se da esos lineamientos

!flLiY daros, y mi area de competencia es exc1usivamente en esa area, no

llliervengo en estrategia ni en planes operativos ni en inspecciones de

lJ?eraciones de cara.c\.er milit?.!: en absoluto, entonees mi area de competencia es

(~onducci6n politic a paTi'").1a LH.i.cifieaci6n nacional.- Ingeniero Fujimori, vamos a

clesarrollar ahora come Eneu de i.ntcrrogmorio la relaci6n del Presidente de la

i'(>pliblica COB el sistema de mtcligencia nacional en el 2u~1bitode la politica de

pc-:.cificaci6n; es importante desarrollar este tema porque el Grupo Colina es

dcfinido como un destacamcnto de cperaciones especiales de inteligencia,no 10

ubic<'ill en e1 £unbito de] Sistema de Defensa Nacional al Grupo Colina sino en el

Sistema Nacional de Jnteligencia, usted senor acusado, interviene en el Sistema

de Defellsa Nacional como miembro del Consejo de Defensa Nacional como ya

nos refiri6, GUsted como Presidente de la Repllblica integraba el Consejo Superior

de inteligencia? DlJO: El Presidente de la Republica por ley ,integra presidiendo el

Ccn'~ejo Superior de inteJigencia, pero a diferencia del Consejo de Defensa
;

E3.cional, no doy la dire"~tiva, todo 10 contrario, de los serv,icios de inteligencia yo ~

t{°Y, como Presidente de la Republica, el colector, el recibidor de las conc1usiones
,- '. '

del Consejo Superior de i1}teligencia.- c..Cuando usted se refiere que integra el
..~

Consejo Superior de inteligencia es porque e'; Presidente participa en el Consejo. .

SU~1erior de inteligenci::l 0 el nombra al Jefe del Servicio, de inteligencia national?

DUO: Claro, nom bra 80nlO Presidente de la Republica al Jefe del Servicio de '. ,
intt.:ligellcia Nacional, ieste nombramiento siempre ha sido por parte del

Presidente de la rep"Llblica, entonces hay una d.ife:cencia, hay algo en comun entre

eJ nornbmmiento del Presidente del Comando Conjunto de 1Sti'>Fuerzas Armadas

ye1 S!N, nombro al Presidente del Comando Conju:l.tc, nombro por ley al Jefe del

Ser".icio de inteligepcia nacional, en las Fuerzas Armadas existe el Consejo de

defcnsa nacional, aUi se discute: los temas de defensa nacional, en el Consejo

Superior de inteligencia nacional el Presidente no integra ese conseJo y no

discute los temas de inteligencia alli,- c..Es correcto que quien pre'side el Consejo
J
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nmguna relacion.- Seiior Fujimori, dado que en la acusacion, para efectos de

vincular al General Hermoza con el grupo Colina, establecen que seria miembro

del Grupo Colina a pesar de Jefe del Estado Mayor del Ejercito GEl Presidente de

1a Repil blica tenia alguna relacion funcional con el Jefe del Estado Mayor del

Ejercito? DIJO: En absoluto, ninguna, y en realidad, en la practica tambien con

el general Hermoza la relacion ha sido muy escasa por que el nexo establecido es

e] Ministro de Defensa, el Presidente del Comando Conjumo se canaliza a traves

del Ministro de Defensa, por ejemplo, las investigaciones de las inspectorias, no

hay absolu1;.amente ninguna relacion funcional con la Direccion de inteligencia

del ejercito.- GEl Presidente de la Republica en los anos mil novecientos noventa y

uno y noventa y dos tenia competencia para adoptar algl..ma medida de tipo

organizativo en la Direccion de. inteligencia del Ejercito 0 en el Servicio de

Inteligencia del Ejercito? DIJO: En absoluto, ninguna competencia ni posibilidad

ni ingerencia, en absoluto.- GEl Jefe del SIE 0 el Jefe de 1a DINTE informaban a1

Presidente de la Republica sobre 1a creacion 0 desactivacion del algllTI

destacamento 0 puesto de inteligencia? DIJO: NO podia ~legar esa informacion,

no era el canal correspondiente, al presidente llega por los canales

coucspondientes, en ~1 mundo militar los escalafones ~e respetan, no pueden'
haber esos saltos de comando cada nivel informa a su comando, el SIE inform a a

su .ide inmediato, e1 j~!e£DINTE era el asesor de inteligencia del Presidente de
? - . ,

Con~ando Conjumo, el j~fe de la DINTE Ie Llforma al Presidente de Comando

Conjunto este a su vez al Ministro de Defensa de man.era que no hay en ninguna

instancia un canal de comunicacion entre jefes del SIE, DINTE, con el Presidente, ~

de 1a Republica.- Seiior1 F'ujimori, consecuentemente, la elaboracion de planes de

o.peraclOnes de imeli'gencia, sean ordinarias 0 especiales, GEran 0 no eran

puestas en conocimiento de Presidente de la Republica? DIJO: Todas eran dentro

de su ambito de los servicios de inteligencia, y Lo~ran puestos en conocimiento

del Presidente de 1a Republica, salvo in formaciones las que recogia el Servicio de

lnteligencia NaclOnal, por ejemplo en el estado en que se encontraba el

,terrorismo 0 el frente externo.- Ingeniero Fujimori, esto es muy importante

enfatizatlo porque se atribpyen por la acusacion, que cl Plan. Cipango e~ la

\"\ i ,artida de nacimientc del grupo Colina, GEsto. que usted a. referido, que el

\ \ i ~ te:,idp.ute de 1a Republica no con~cia de 10s Planes de Operativos de Inteligencia,, \"~ ~

. \: <.:) iI (I) III (J

~.,'CB ~ Acta 07 - Interrogatorio de la Defensa ..35
: ~ . i J ,

It: .,..!it4IIr -': t ' 11)..,.'" ... \AI-
:t.u ~
::'!: l-I ~ ..
: ~ ;!..



1a l~arina, la fuerza aerea y de la policia? DlJO: Como dije anteriormente, en el

, ai'lo noventa, si tuve una relacion personal con el Almirante Hesel que me parece

en 1a cpoea se desernpenaba como jefe de los servicios de inteligencia de la.' J

\. i:>. l"ru-ina, pero se acerco al despacho, porque estaba haciendo seguimiento de

. ". :~ ctrtos grupos de cabecillas de S~ndero y tambien por el tema dei' narcotrafico, y
. :~ ~ .
'\ :" !

'" .:CI) ,,8
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esto respondia a s~ estilo de gobiemo 0 asi estaba establecido en las normas que

regulaban el Sistema de lntellgencia del Peru? DIJO: Esta establecido c1aramente

en la legislacion sobre inteligencia, el Presidente de la Republica no tiene

mJereneia y capacidad en temas de operativos de inteligencia, en ninglin

momenta se me hizo conocer para citar un ejemplo el Plan Cipango 0 de alglin

plan operative 0 de alglin plan de inteligencia.- Bueno quizas usted no ordenaba

ingeniero Fujimori, GPero si tenia la mision como Presidente de la Republica de

t I
Ii

I

I,

controlar el funcionamiento del SIE, por ejemplo? DIJO: En 10 absoluto, eso

competia ~l Presidente del Comando Conjunto, al Presidente del Ejercito, con

toda su org,anizacion.- Senor Fujimori, GUsted ha tenido alguna relacion
funcional directa 0 indirect a con el destacamento Colina?- DIJO: En absoluto

ninguna y mas aun, no conozco a padie y a ninguno de esos oficiales y tampoco

I

~

Icree que esos oficiales hayan tenido contacto conmigo en una u otra forma.-c.En

alg1i!1 momento el Ministro de Defensa, el Jefe del SIN, 0 el Coordinador General

del SIN 0 Vladimiro Montesinos, alguien Ie informo de la creacion en mil

novecientos noventa y uno cn el Interior del SIE de un destacamento de

inteligencia, al mando del General Juan 'Rivero Lazo? DI...1O:Nadie me informo en

10 absoluto, de este tipo de conformaci6n de grupos de tipo operativo, y muchos
. ~

menos del Grupo Coiina.- c:Quizas no Ie informaron de su nacimiento, pero de su

[uncionamiento Ie inrC~aron a usted de las operaciones que' habria realizado~- .
este destacamento de operaciones especiales? DIJO: En ningUll momenta se me

informo de la informacion y de los planes, sobre. estas acciones del Grupo

CoJina.- GUsted COnOela que este destacarnento, quizas estaba integrado por uh. '
j~fe operative Martin ;Rivas, un jefe operativo Pichilingue Guevara y que estaba

I
I
~

. :~onformado por sub grupos? DIJO: No te tenia la mayor idea, de este grupo no

he '~()n0cido nada.- r!-Y esas mismas faltas de relacion funcional, en el 81E,

Gllnbien era can el reste de institutos :::u-mai:::)3, 0 sea el presidente de la

republica, ho tenia ninguna rdacion funcional con la Direccion de inteligencia de

~

11
. ~
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como se trataba de cabecillas de sendero, al igual que otros casos como el de los

oficiales de la DINCOTE, recib~a a este el Almirante Hesel, pero aparte de estos

encuentros, en el ano noventa y en los que constate la falta de coordinacion con

los que tiene con los demas servicios de inteligencia, no he tenido ninglin

contacto con los servicios de inteligencia de la Marina, de la fuerza Aerea 0 en la

persona de su jefe en la Policia.- Senor Fujimori, no existi6 relacion funcional con

el presidente de la republIca, ni con la Direccion de Inteligencia Naval-DIN- ni

con la DINTE, la Direccion de Fuerzas Aerea del Peru- DIFA-, la Direccion de

ir:.teligen'.~ia de la Policia Nacional- DIREP-, GCon ninguno de estos institutos

hubo una relacion funcional? DIJO: Con ninguno, ni funcional ni en los hechos.-

c.En alglin momento como Presidente de la Republica, el ministro de defensa, el

(' jefe de inteligencia E3cional eI Gener,al Julio Salazar Monroe, 0 este coordinador

de los servicios de inte1igencia que fue V1adimiro Monte$inos Torres, Ie

iEformaron que algunos miembros del grupo de analisis derivo 0 terminG

cucvirtiendose en un destacamento de inteligencia de oDeraciones especiales?

DLJO: Nadie me inform6 sobre estos oficiales, que figuraba en esa carta de

"-
telicitacion y memorandum relacionado, ni el General Julio Salazar Monroe, ni el

ceordinador en la pracJica Montesinos ningsno de eUos, de los que con02CO, de ~

estas personas es que; el General Julio Salazar Monroe' me menciona que son

, junto con todo e1 resto'(ll}slistas, de 1a documentacion hal1ada con motivo de la
, " .

operacion Sorba el gfiego;~acomienzos del ano noventa y 1.1no.-Acusado, usted a

(' r

. explicado larga.-rncnte re.specfo a los actos de verificaci6r. que realizaban. de la

ejecuci6n de la poJitica del soldado amigo, GRealiz6 alglin tipo de acto de'
'<

verificacion del cumpliu}iento de 10 que usted adenominado la politica del po1ida

inteligente, como sabia, usted si el sistema de inteligencia funcionaba 0 no de

acuerdo ala. Directiva Presidencial? DIJO: Es el Ministro del Interior, General

Alvarado, y eventua1mente cr~o d General Cubn.~,;Lscobedo quien me inform a de

como ita, evolucionando est.fl investigaci6n, a traves de 1a inteligencia en este

caso ~specifica policial, entonc;.:<; el policia se transforma, en e1policia inteligente,

quebuscarecolectar mfonYJaci(m, quepostenormentese procesa, el enfasis dado

e::. 18 cErectiva precisamente tambicn 10 recoge la policia nacional, y se Ie da 1a

i de bida
f).. I
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importancia a la i.nteligencia, que dicho sea de paso, en el caso de 1a

ya venia trabaj~Uldose, desde el ano ochenta y nueve.- 81 bien usted

~
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acusado, ha marcado en sus respuestas que el Presidente de la Republica no

tenia la responsabilidad direota, de la ejecucion de la politica y por iniciativa

personal, GUsted verific6 en el tema del soldado amigo en el campo, porque usted

se ha definido como un presidente de campo, en el tema de la inteligencia es

correcto establecer que los actos de verificaci6n eran concretamente en el trabajo

de inteligencia polkial ahi es donde usted centro su verificaci6n? DIJO: Bueno en

el tern a del terrorismo, era en la inteligencia policial frente externo era a traves

del sistema yen particular, en especial deT Servicio de Inteligencia Nacional, en el

tema del po].icia inteligcnte entonces el Ministro del Interior y el Director General

de la Policia ,en algunas ocasiones, me daba cuenta del avance, yo ya he

mencionado que he tenido reuniones particulares, con 10s oficiales Benedicto

,Jim'~nez y Marco Miyashiro por la c;uriosidad y e1 interes nacional, con motivos

de todas estas operaciones de inteligencia para la captura. de 1a clipula de

Senden) Luminoso, entonces el trabajo de la inteligencia era policial, concepto

del policia inteligente estaba funcionando yo hago enfasis en que hay dos

carobios fundamentales entre las directivas anteriores y estas, el primer gran

cambia es en esa aproximaci6n "el soldado amigo", el segundo gran cambio es el

gran enfasis que Ie d~y a los servicios de i~teligencia, el seguimiento, el trabajo~

del policia inteligente,' de los militares haciendo inteligencia, estos dos conceptos

creo, formaron parte ih1Eortante, piedra angular en el exito de lei lucha contra el
i: .

terrorismo.- Ingeniero Ft1jimori, cn este ambito del "polida inteligente", usted ha

ref~rido que en el caso del "soldado amigo'~ se desterr6 el concepto que el mejor

t.errorista es el terrorista muerto, en el, campo de la politica del "polida
, ~

inteiigeute" GQue cambios sustanci",Jes usted pudo advertir, que pudo apreciar

~stecl? DIJO: Bueno" un seguimiento muy estrecho y sobre todo hecho con

!.nteligencia,. perd{m por la redundancia, porque no se procedia a la captura

inmediat8, yo tenis. conocimiento a traves del mi:!listro del interior, como se tenia

detectado a un cabecilla de Sendero Luminoso, del Movimiento Revolucionario

Tup1;\.CAmaru pero no se procedia a su detenci6n, a pesar de las pruebas sino se

. ','cia quienes integraban el grupo de Sendero Luminoso 0 del Movimiento

::<.evoluc:onario Tupac Amaru, quienes frecuentaban a este., cabecilla y se
.' .

i). crPtura ban a los que estaban a ~u alrededor. cuando ya estab.an agotadas todas

~.

.

:~ It

.

~-;posibilidades de mayor informacion, finalmente se capturaba al cabecilla
'. .~ ell
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principal, 6sea hubq un cambio, no hubo una politica de detenci6n simplemente

porque ya se tenia informaci6n, sino habia un seguimiento, un trabajo realmente

imeligente por parte de la policia.- GEs cierto que durante su gobierno el trabajo

policial cambi6 el concepto de detener para investigar por el concepto de

investigar cl cambiodetener? DIJO: precisamen teBueno, ese espara

fundamental, 6sea las detenciones no se producian asi porque si, sino se

investigaba luego de conocer toda una red, alguna vez creo que aqui he referido

como era el seguimiento de constante, in61uso grabados can videos, eh, de todas

estas redes) es decir para la captura se agotaba la investigaci6n, de manera tal

que se podia desarmar toda una red.- Ingeniero Fujimori, se ha referido 0 se ha

tratado de establecer con una metodologia que como hubo desapariciones,

consecuentemente hub!) una politi~a de desaparici6n, voy a utilizar 1a misma

metodologia al reves, ,:Le informaron a usted que durante 8U gobierno el trabajo

elf:;inteligencia tuvo como resn1tado la captura de todos los dirigentes de Sendero

LUI:D.inoso y el MRTA respetandole su vida, tuvo conocimiento de ese trabajo

durante su gobierno? DIJO: Creo que eso Ie consta a toda :a ciudadania como se

cap"':ura a todos 108 cabecillas, creo que hasta en un noventa y cinco por ciento

inicia1mente d.~ todo&~los cabecillas de Sendero Luminoso y posteriormente del

MRTA en forma progresiva uno tras otro, porque ya 8e canacia la red, porque ya

se habi8- investigado, se nabia hecho una inteligencia muy efectiva de manera tal
I~ .

que cuando se tiene lasconclusiones es que :>.~procede a estas capturas, a estas

detenciones dentro del marco de la ley con las pruebas correspondientes, creo

que eso fue un exito muy gran de de parte de la inteligencia policial y en generai
, ~

del sistema de inteligencianacional.- Ingeniero Fujimori, pero usted en sus

0iscursos hablaha nuevamente de eliminar, destruir, usted se referia que los

senuelistas .eran chacales y porque mejor no disponer que maten a Abimael

Guzman a Polay, GPor que ra7.()!1durante su gabie! ~1.0no se dispuso darle muerte

a estos mieinbros de estas organizaciones criminales que tanto daiio Ie habian

hecho 81 Peru? DUO: BueD.~),precisamente tampoco estaba dentro de la politica

. eh, de haeer este tipa de acciones, 10 lla...'l1aba "chac&les" pero por razones

psico16gicas, se Ie detenia peff) la uetenci6n era sumamente util, productiva,
, ~

gen.eraLa "mas informacion que posteriormente en los tercer y c:uarto nivel, con la.

\). \ ley de arrepentimiento, ademas eenera un numero mayor de detenciones gr acias
~ct ~ 9.
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violaciones a la directiva pre:3idencial, la directi\,Cl presidencial. ha sido clara,.
I

i).. t(\ntundente" sic 1uga.r a interpretaciones, yo vuelvo a insistir que si ha habido
, :i jiolaciones a estas directivas,' estos son hechos ais:ados,' no son de
':
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a esas informaciones.- Ingeniero Fujimori, el Jefe del Sistema de Inteligencia

Nacional 0 el coordinador de ~os servicios de inteligencia del SIN, i.Le daban

reportes sobre el resultado de los trabajos de inteligencia que se venian

:-ealizando? DIJO: Bueno, habian reportes por escrito, con el sello de

"estrictamen te secreto", "destnlyase luego de leido", distribuida al presidente de

la repllblica, al presidente del comando conjunto, a todas las instancias que

interesaba esas informaciones, el despacho de la Presidencja de la Republica era

uno de los receptores de esos reportes' por escrito, en ocasiones tambien

verbalmente.- i.En alglm momenta el Jefe del Servicio de Inteligencia 0 el

coordinador de los servicios de inteligencia Ie inform6 que en el SIE existia un

gnJpo de operaciones especiales de inteligencia que realizaba desapariciones 0

asesinatos? DIJO: Vuelvo a repetir, ninguno de ellos, ni el ministro de defensa, ni

el ministro de interior, ni comandante general me han informado.. en absoluto, en

ninglln momenta de este tipo de acciones.- i.En alglln momenta el Jefe del

Servido de lnteligencia 0 cl coordinador de los servicios de inteligencia Ie inform6

a LIsted que dentro del trabajo de inteligencia se estaban adicionando a1

procesarniento de informacion operaciones de tipo militar, como la detenei6n de

penwnas? DIJO: En,i ninglln se IDe informo de tipo demomenta este

prc.cesamiento, de operaciones, que par 10 demas tarnpoco era el ambito de

, inteligeneia, entonees 'en~ningun momenta he tornado' conocimiento de estos

trabajos de inteligencia,~ Ios trabajos de inteligencia sebre los cuales yo he

t,)mado conocimiento, han sido propiamente de informacion procesada a traves

de estos reportes, casi diarios, llamado "reporte de inteligencia estrictamente;

secreto".- Jngeniero F\ljimori, ya usted ha refhido en otro momento que "en su

t~abaj 0 de campo verifi~6 que funcionaba la politica del "policia inteligente", sm

em barge es import ante establecer 10 siguiente, <,-Enalgtll1 momenta el jefe del

Servicio de Inteligencia Nacional, el coordinador de los servicios de inteligencia,

voy mas alIa, el Ministro de Defensa, el ministro del interior, alguien Ie ha

referipo que alglln destacamento de inteligencia estaba violando la directiva

.p:residencial? DUO: En ningtln momenta se me ha informado de estas
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f eX1:erminio de los jU~.ios, siempre fueron directivas escritas, hemos hablado dc
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responsabilidad del presidente de la republica, sino en cierto nivel que pudieron

haber trasgredido estas normq.s, estas directivas que llegaban, repito hasta los

nivele:, operativos, entonces yo no he tenido absolutamente ninguna informacion

y mas aun cuando iba a los pueblos constataba con mis propios ojos que habia

una pohtlca del "soldado amigo", del "policia inteligente" que en la medida que

pasaban los meses habfa una reduccion sustancial de las victimas, habian

n,:sultados, entonees no, no podia concebir que, unas acciones de esa naturaleza

se pudieran estar ]}~vando a cabo, totalmente incompatible con la directiva que

h<J.bia dado.- Ingeniero Fujimori, usted ha negado tajantemente haber dado

directivas de politica de guerra sucia en el sistema de defensa nacional, la

m15ma pregunta corresponde hacerle en el sistema de inteligeneia nacional,

c:.\]sted ha dado alguna directiva a los integrantes del Sistema de Inteligencia

Nacional para que dejen de cumplir la eonstitucion, las leye,s y los tratados

internacionales en materia de derechos humanos? DIJO: La uniea Direetiva que

he dado es la cera cero tres, consta por escrito y no hay abso1utamente ninguna

o:ra directiva contraria a esta, por 10 demas la guerra 1a estaba perdiendo el

Estado peruano, ya habian transcurrido once aiios en que progresivamente

Sendero Luminoso y ~l MRTA seguian aV<¥1zando, tanw que se hablaba del F

equilibrio estrateglco, fa guerra la estabamos perdiendo, 'los metodos represivos

, r>:J funcionaban, 10 que' fl.:!incionaba era 1a inteligencia, el soldado amigo entonees
" .

porque en la practica set1ba a retroceder a l~s metod os lli'lteriores' que habian

. lk,'ado al fracaso y ademas' repito que la directlva se dio por escrito pero era.

tor:al1nente contrario a los hechos, es decir, regresar a estas acciones represivas y ,
...

de; violaciones a 10s de~echos humanos, hubiera generado un retroceso en esta

h~cha contra e1 terrorisr;no y naclie me puede negar que los resultados convencian

que habia un avance y en todas partes eso se podia percibir y las estadisticas

tampoco podian mentir ya que habia U.~laT'ed~Ic':::.)nsustancial del numero de

vlcti:11as.- A listed 10 acusan como autor mediat.o atraves de un aparato de poder

y es i!TIportame cstablecer estc punta porque 1a Junta Militar dio una directiva

p.x escrito, el Cons~jo de Defensa Nacional Aleman dio una directiva por escrito

para 1m;, disparos en el Mum de Berlin, 10 mismo el regimen nazi para el
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alguna directiva escrita al Sistema de Inteligencia Nacional para que realice una

politica antiterrorista de desapariciones, exterminios y asesinatos? DIJO:

Ninguna, en absoluto e insisto que esto era contrario a toda esta fi10sofia de

luchar con el soldado amigo y el policia inteligente, era totalmente contrario con

el resultado esperab1e naturalmente, totalmente negativo, en esta guerra contra

el terrorismo yo tenia un concepto claro que creo haber trasmitido a los mandos

milita.res y a los responsables de inteligencia, la 1ucha no era contra el pueblo si

ciertamente habia una sensaci6n de discriminacion dnica, cultural en 1a zona

alto andina y tambiC"~n en los pueblos jovenes pero eso no lleva en ninglin

momento a que la lucha del Estado se haga contra el pueblo sino contra Sendero

y el MRTA, en mi gobierno esto 10 hago muy claro y tajante porque este pueblo

alto andino a veces maltratado inju~tamente cree que fueron sustancialmente

considerados de parte del Estado, de los que luchaban contra el terrorismo,

enlOnces el concepto fue claro que la lucha era contra Sendero y el MRTA, no

contra los campesinos. En este estado el senor Director de Debates interviene

exhortando al acusado concentrarse en 1a respuesta. Seguidamente, la defensa

del acusado solicita su intervencion y previa autorizacion del Tribunal

senala 10 siguiente: S~nor Director de Deba~es, voy a empezar a desarrollar dos ~

..

bloques algo extensos' de interrogatorio en 10 que se refiere alas fuentes de

, informacion del presidente, en e1 interrogatorio se ha establecido que como no

1ey6 Caretas, consecuent~inente seria responsable; En este estado el senor

, Director de Debates senala:' Senor abogado, eso' no se ha dicho en el esquema,

no haga deducciones, s610 p1antee su esquema. Acto seguido, la defensa del'
"-

acusado previa autori~acion del tribunal seftala 10 siguiente: Senor, en todo

caso eswy infirienclo ~l tipo de preguntas y de la manera como 10 viene

recogiendo la,prensa, tan es asi, que hay una propaganda. Al respecto el senor

Director de Debates senala: Senor abogado, q;.~c la prensa diga y haga 10 que

quiera, 10 que interesa es 10 que infiera el tribunal. Seguidamente, la defensa

del acusado previa autorizacion del tribunal seiiala 10 siguiente: Entonces

referia senor, que como vamos a desarrollar esas dos lineas de interrogatorio

. extenso, solicito a la Sala me permita trabajar este tema en 1a sesion de la tarde
" 1

: :... d~o a que son veinte Dara 1a una de la tarde. ~ n_n n______--
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Seguidamente el senor Dir~ctor de Debates resuelve suspender lapresente

sesion hasta las tres de la tarde.----------------------------------------------------------------

En este estado, se reinicia la presente audiencia y la Sala Ie concede la

palabra a la defensa quien seiiala: Senor, el tema que corresponde examinar

ahora como nueva linea de interrogatorio es el de las fuentes de informacion para

la adopcion de decisiones presidenciales a efectos de establecer el nivel de

conocimiento que se puede atribuir al ex presidente Fujimori; ingeniero Fujimori,

GComo Presidente de la Republica usted podia elegir sus fuentes de infamacion.

podia decidir tomar una decision presidencial a partir de una informacion

economica que recoja un medio de prensa televisivo 0 escrito? DIJO: Bueno,

como Presidente toda decision y en especial cuando se refleja . en Directivas,

Decretos Supremos 0 en general medidas, tiene que haber una. fundamentacion

cierta, no basada en meras especulaciones 0 apreciaciones que podrian tener un

sesgo in1J:resado y entonees, estas fuentes de informacion son basicamente de

aquellas que procesan la informacion, si es que hay alguna informacion en la

prensa no es el presiden[e quien se encarga de procesarla sino son los organos

correspondientes, en el caso de terrorismo si existe alguna informacion, analisis,

apreciaci6n por parte ,no neeesariarhente la prensa sino de otras fuentes como
,1

COE1entarios, rumores, etcetera, estas son recogiclas por los organos

correspondientes de las Fuerzas Armadas y el Servicio de Inteligencia y una vez,- j

procesadas estas inform~eiones a traves de los canales correspondientes que se

alea.."1za a1 presidente y conesta conclusion se toma la decision respect~va, por.

ejemplo en el area de las Fuerzas ArmadaS es el Minlstro de Defensa quien me,

I

\

\

I

I

I

alcanza la informacion procesada y eso tiene un periodo de unos tres dias 'en que

demora ser trabajada por las instancias de las Fuerzas Armadas y del Servicio de

Inteligencia.- Acusado; las fuentes de informacion alas cuales usted podia

recurrir para la toma de decisiones presidenci8Jes, GEstaban establecidas CD

normas 0 qL!edaban a criterio del Presidente de la Republica? DIJO: En realidad,

como repito tenia que estar debidamente sustentada y ser de las fuentes oficiales

y 81' por ejemplo, se trataba de una denuncia esta tenia que derivarse

necesariamente a inspectoria, supongamos de inspectoria del coman do conjunto
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sino uno podia cometer errotes provenientes de la propia informacion.- Senor

Fujimori, para poder precisar mejor, 2,En materia militar el Ministerio de Defensa

era su primera fuente de informacion? DIJO: Asi es, el Ministerio de Defensa es

el que recoge toda la informacion tanto de las propias Fuerzas Armadas y

tambien de los Servicios de Inteligencia.-2,Los Servicios de Inteligencia tambien

eran otra fuente de informacion directa 0 se canalizaba a traves del Servicio de

Inteligencia Nacional? DIJO: Como ya dije esto se canalizaba a traves del Servicio

de In tcligencia y esa infamacion procesada se plasmaba en un reporte

generalmen~ede una pagina 0 a 10 mas. dos paginas, esos que se Haman

eSTrictamente secreta y se hacia la informacion, evaluaci6n de algunos datos y

conclusiones, entonces todo esto era un proceso que daba con precision la

conclusion final para tener una fuente de informacion y una informacion

certera.- 2,Es correcto entonces establecer que en materia milit'ilr sus fuentes de

informacion, segu.n sus respuestas, son dos, Ministerio de Defensa y Servicio de

Inteligencia Nacional? 01.10: Asi es. En este estado, el senor Director de

Debates interviene y senala: Senor abogado, usted ha hecho una primera

preg'Unta que no esta respondida, pregunto si estaban establecidas en normas,

con teste usted acusaqo.- Si senor Presiden.te, estaban en normas de la propia.
~

Fuerza Armada y dOel Sistema de Inteligencia Nacional. Prosiguiendo el

interrogatorio: Sei10r P'njimori, 2,En materia policial cuales sedan sus fuentes
i: .

oficiales establecidas ennormas? DIJO: 19ualmente, el canal es el Ministro del

Interior que recopila Ia informaCion procesada, en particular de la DINCOTE y.

tambien esta norma esta cn el dispositivo correspondiente ala Polida Nacional.-'"
GCual era la fuente de,informacion oficial en 'materia de inteligencia con la que

c:ontaba usted durante; su presidencia en los ailos noventa y uno y noventa y

dos? DIJO: Dije que aquella proveniente del Servicio de Inteligencia Naciona1, que

su jcfe era nombrado pOl' el Presidente de la Republica entonces 1a fuente directa

de inteligencia era e1 SIN, esta recogia todas las informaciones de las cinco

fuefit;es, las procesaba y las entregaba procesadas.- Se ha hecho mencion senor

.acusado, h 10 largo del interrogatorio, ya no las fuentes oficiales sino 10 que en

inteligencia. se denomina fuentes extemas por ejemplo los medios de prensa,
J

. GCuando aparecia alguna denuncia en un medio deprensa escrito, televisivo,. ,

i~atal; correspondia at Presidente'de la Republica disponer el procesamiento de: Q:: :J
I It( lit

!~ l!
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esta informacion 0 a otros organos del Estado? DIJO: Bueno, desde un punto de

vista legal, corresponde a los o:rganos que acabo de mencionar y en la practica

era materialmente imposible que el Presidente de la Republica y en mi caso

~

I

r

I'

I'
I

particularmente en esos period os proceder a averiguar 0 investigar cuando

estaba completamente concentrado en esta politica antiterrorista, economica y en

otro tipo de problemas 0 sea dificilmente podia el presidente de la republica ir a

esas fuentes externas y averiguar, las informaciones de las fuentes externas son

,

1

I
I
I

recogidas precisanlente por el Sistema de Inteligencia Nacional y por el Ministerio

de Defensa.- Acusado, la primera directiva a la cual haciamos mencion esta

(\

manana, la directiva que emite el Presidente del Comando Conjunto, el general

Velarde, establece un sistema para el procesailliento de denuncias por

desapariciones, par ejemplo, 2.Es correcto que de acuerdo a este' sistema que se

implementa en esta directiva correspondia a la Inspectori~ del Comando

Conjunto de las Fuerzas Almadas disponer la apertura de investigacion sobre

denuncias por excesos cometidos en las zonas 0 sub zonas de seguridad

~
nacional? DIJO: Bueno, esta establecido c1aramente en los elementos de

ma:aiobra en caso de recepcionar solicitud de denuncias de los organismos que

patrocinan los derechc~ humanos entonces ~ay un procedimiento establecido en ~

~

esta directiva cera cdo nueve.- 2.Como regIa general 'el resultado de estas

. investigaciones tcnia qLie Jlegar al conocimiento del Presideme de la Republica?

DIJO: Si, porque llegaba!~rimero al Presidepte del Comando Conjunto de las

("

Fuerzas Armadas y de este a1 Ministro de Defensa, quien tenia contacto, un

canal abierto y directo con el Presidente de la Republica.- Acusado, una vez que'

se han establecido esta~ fucntes oficiales de informacion, 2.e::lel noventa y'Uno y

n?vehta y dos, 2.Quc tipo de informacion en materia de la ejecudon de la politica

de pEtcificacion recibi6 de estas fuentes de infamacion? DIJO: Fundamentalmente

i
1 interrogatorio de la Parte Civil' Ie mencionaron una serie de casos de

\ !
\ ':.~~, """

\ ~!!~
\, .te

i~:~ ~
" ~(\:"

.. "",:- \~
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puent~s, coches bombas, paros armados, etcetera, entonces era una amplia

ga:na de informacion que se alcanzaba ala presidencia de la republica y que yo

las asirnilaba con estos resultados que me decian que habia un avance,

rcsl.t1taclos pa.r:ciales pOl' LOmenos en un comienzo.- Senor Fujimori, durante el

,

~

de los resultados de la aplicacion de ]a politics. dach en la directiva cero cero tres

y estos resultados estaban traducidos en victimas de atentados, voladuras de
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desapariciones que usted ha referido no recordar respecto a la identidad de las

vlctimas, en esa misma linea Ie pregunto, GUsted tuvo conocimiento de quienes

fueron 1ar; victimas de un atentado producido el catorce de enero del noventa y

uno en e1 distrito de San Isidro donde se instal6 un coche bomba y muri6

instantaneamente una persona y un efectivo policial? DIJO: GCual es su

pregunta?- GUsted tuvo conocimiento de quienes eran esas victimas? DIJO: Tuve

conocimiento pero no recuerdo en abso1uto.- GUsted recuerda el nombre de 1as

victimas del atentado que se produjo en Lima el diez de mayo de mil novecientos

noventa y uno donde tres miembros de la Policia Nacional que se encontraban

patrullando en 1a zona de San Juan de Lurigancho resultaron muertos en una

emboscada par miembros de Sendero Luminoso quines los ejecutaron de un

dispm'o a 1a alturn de! cerebro, recuerda usted el nombre de lOS tres policias que

ahi murieron? DIJO: Es probable que haya tornado conocimiento pero no

recuerdo.- 2,Recuerda usted el nombre de las victimas del atentado que se

cometi6 e1 once de setiembre del noventa y uno en el asentamiento humane

Horacio Sendero LuminosoZevallos donde miembros deen Huaycan

secuestraron y matar0n a un dirigente luego de tenerlo tres dias y fue dejado en

el kilometro treinta y Fes de la carr<:~tera central, recuerda eso y el nombre de es~
dirigente? DIJO: No Fecuerdo el nombre pero si recuerclo el hecho porque en la

campaiii:.t me parece h~qer conocido personalmente al dirigente del asentamiento

bumano Horacio Zevallos y como coordinaha la construccion de un centro

educativo en ese asentamjento humane pero no recuerdo en abs9luto su

ncmbre.- GRecuerda ;:;sted el TIombre de ires personas que murieron 0 las qu~

quedaron lesionadas ;n el atentado que se .produjo el cinco de noviembre del
noventa y uno par miembros del MRTA que atacaron con instalazas, palacio de

gcbierno desde el puente Santa Rosa de Lima? DIJO: Recuerdo el hecho pero no

el numcro 0 el nombre de las victimas,- Sel<.' a}g:lnos del noventa y dos para

terminar, no voy a repetir 1a larga lista de atentados que cometio Sendero

Luminoso ni el MRTA. 2.Recuerda usted las victimas que murieron en el atentado

de lTIarzo del noventa y dos en la localidad de Huaycan en Ate Vitarte donde

. miembros de Sendero Lumn'lOso mataron ados dirigentes barriales? DIJO: No. -

! ~ I recuerdo si se tato de un crimen contra la dirigente Pascuala Rosado, aunque es
I Ct i '

i~ II>pmbf1.ble que no este relacionado.- En la misma epoca acusado, GRecuerda

i(J).!~\
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qUlenes fueron las victimas del atentado que se cometi6 en el distrito de Los

Olivos donde Sendero Luminbso ingreso a una asamblea popular y mato ados

dirigentes de ese lugar, recuerda el nombre de las victimas? DIJO: No recuerdo.-

c.Recuerda \lsted quienes fueron las victim as del atentado q1,;,eel cinco de febrero

del noventa y dos se cometio en el asentamiento humane Dos de Mayo donde

miembros de Sendero Luminoso ingresaron y mataron a toda una familia? DIJO:

Me parece no tener conocimiento, no recuerdo.- 2.Recuerda usted que en el

mismo mes se produjo un atentado donde un vehiculo porta tropas fue

,,:mboscado, en el hospital de Collique con cuarenta y cin.co kilos de dinamita

rnuriendo cuatro de sus integrantes y nueve heridos, recuerda el nombre de los

muertos y heridos? DIJO: Recuerdo el atentado pero de ninguno recuerdo el

nombre. - 2.Podria expJicarnos senor, Fujimori, usted que implemento una politica

de pacificaci6n, pOI' que no recuerda el nombre de las victimas? DIJO: Es simple,

ya que 10s hechos ocurrian todos los dias, solamente en casos particulares como

10s que mencione el dia de hoy 0 la anterior sin recordar el nombre, es que es

muy dificil acordarse de todos estos crimenes que ocurrian a diario y se veia

fundamentalmente en la television y veia la noticia una tras otra y al dia

siguiente ya eran otr~s crimenes, atentadqs 0 asesinatos, de toda esta relacion
, ~

recuerdc a los dirigerites con quienes trabajaba directameme como los dirigentes

de Huaycan, recuerdd 1>~rfectamente a Pascuala Rosado quien tuvo que asilarse
~: .

en i\.rgentina 0 de este dlrigente que no recuerdo su nombre, dirigente de Horacio

Zevallos, entonces era gente que pOI' una u otra razon tenia contactcy pero es

diffcil y casi imposible recordar los nombr~ de cada una de las victim as de esta

vioieilcia terrorista.- S~rlor F1,1jimori, cuando fas fuentes oficiales Ie inform"aban el

.resultado de la ejecuci.6n de 18 politica de pacificacion y se referian a los registros

de las victimas, ya sea de las Fuerzas Armadas, Sendero 0 el MRTA, 2.Le

informaban a usted respecrc H la identidad de las personas 0 trabajaban con otro

tipo d~ datos? DIJO: No, en absoluto, salvocasos excepcionales pero no se

informaba sobre t::identidad sino acerca del numero de victimas y heridos y

. cuantos atentados l1abian habido en la seman a 0 en tal periodo, en general el

PrEsiclente de la Republica 110llega a conocer la identidad de las' personas salvo,
" J

replto, en casos excepcionales, recuerdo pOl' ejemplo que cuando trabajaba muy

estrechamente con el padre Hubert Lanssier como miembro de esta comision
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para corregir los errores judiciales, el me presentaba la lista y yo Ie decia que no

conoda a ninguno y ya no me :traia esa explicaci6n, confiaba en la comisi6n y

tenia los nombres, me traia den y yo Ie decia que como yo iba a conocer a 10s

eien, entonees las fuentes ofieiales sobre temas de terrorismo no me mencionaba

en generallos nombres de las personas, eran en realidad cientos y quizas en los

tres primeros aiios de mi gobierno podrian haber sido dos mil quinientas

victimas, claro estamos hablando de la zona de Lima; yo he conocido alas

vlctimas 0 a los deudos de ias zonas alto andinas, nadie conoda absolutamente

nada de eUos eran personas como ciudadanos que no tenian plena derecho 0 algo

asi pero no se llegan a conocer ,- c.Podria usted recordar si durante los informes

que daban en cuanta a materia de politica de pacificaci6n en los aiios mil

novecientos noventa y uno y noventa y dos Ie informaron sobre .reducciones de

muertes comparativamente con los dos regimenes politicos anteriores? DIJO:

Bueno, efectivamente alcanzaban los cuadros sean pOI' semestre , pOl' mes 0 pOI'

m10 y ahi se veia claramente como era la reducci6n, en un comienzo la reducci6n

no era muy significativa especialmente en los anos mil novecientos noventa y mil

novecientos noventa y uno, despues estas reducciones eran notorias veinte pOI'

ciento, cuarenta pOI' qienta, no tengo aqu.i la cifra exacta pero habia una
reducci6n sustancial de las victimas de la violencia terrOTista.- Senor Fujimori,

, c:Podrja establecer que es~a reducci6n a la cual usted haec refer~ncia era una
" .

constante en ios informest.rue Ie daban las fuentes sobre ejecuci6n de politica de

pacificacion? DIJO: En lineas generales era una 'constante reducci6n cO;1tinua

repito en lineas generales y dicho sea de paso esto es 10 que me convenci6 en que,

debiamos persistir en e~ta estrategia, porque habia ya resultados se aviz~raba
que podiamos sali, de este problema de la violencia. En este acto el abogado

. '

defensor se dirige al senor Director de Debates manifestando: Otra linea de

interrogatorio es la forma de despacho Presidencial con ocasi6n de 10s dos

documentos como prueba de cargo que habria firmado mi c1iente es importante

establecer cual era el sistema de despacho Presidencia; usted ha referido

producto de su est,ie. de gobierno estableci6 dos formas de despacho entre mil

novecientos noventa uno Y Inil novecientos noventa y dos, 2.Podr~a precisarnos

brevemente cual eran estos dos tipos de Despacho que usted tenia? DIJO: ~ue

en mil novecientos noventa el despacho era formal, la visita de 'cada uno de los
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Ministros al despacho presidencial cada uno traia sus resoluciones, sus

propuestas se analizaban conjpntamente, en forma personal este es el despacho

~

I

~
I

I,

,

Itradicional, formal dadas las circunstancias y en mi concepci6n de tener contacto

con la realidad, con el pueblo es que este despacho formal se deja de lado y se
I

II

II

f

I.

entra a un despacho mas flexible en que los ministros de las divers as carteras

asian alcanzar sus resoluciones sus proyectos las hacian alcanzar a secretaria

general y esta las llevaba al Despacho Presidencial 0 en los casos del ministro de

Defensa, Ministro del Interior algunos llegaban via secretaria otras, quizas en el

segundo semestre del ano mil novecientos noventa y uno 10 traia el senor

Montesinos. pero este era un despacho flexible que se atendia en la noche, de

madrugada con una acumulaci6n de expedientes de divers os vohimenes podia

I

I

,

ser cada dos dias 0 cada tres dias eso dependia de las circunstancias a veces un

viaje largo con permanencia etcetera entonces era un De::;pacho que se

manejaba asi flexible sin la rigidez de los encuentros y de las conversaciones

cada uno de los expedientes. de las resoluciones, de los proyectos llevaba en el

lade derecho pegado una breve explicaci6n, habia una pequena exposici6n de

motivos minimo de una pagina salvo excepciones, no las leia me bastaba con una

explicacion breve de 13j.resoluci6n 0 el docu~ento a suscribir.- Acusado Fujimori, ~

~

la Presidencia de la Republica, no hablo del Presidente de la Republica 0 de 10s

organos del Despacho- presidencial; <,-La Presidencia de la Republica era la
" .

responsable de 10s trarnites administrativos que precedian por ejemplo a un

prGyecto de decreto supremo 0 resolucion supremo 0 era responsabilidad del.

sector del cual provenia el documento? DIJO: Claro en esa forma llegaba'

totalmente daborada, J;'e\'isada e incluso con 1a firma abreviada con la sigla 0 la

~nria del Mimstro correspondientes ° sea ya estaban estas resoluciones °

comunicaciones COEel visto bueno revisadas por el responsable de cada sector.-

<,-Cualqu'.e-c documento provenientc del sector defensa 0 del servicio de

i11'tcligencia era responsable el Ministro de Defensa 0 el Jefe del SIN en segundo

caso? DIJO: Asi es .- Senor Acusado, para desarrollar un Decreto Supremo, <,-Le
~

- traifu~ los actuaclos administrativos que precedian a la elaboraci6n de ese

prcyecto 0 solo Ie traiaI1 e1 documento a firmar ?DIJO: Solamente el documento
',. . ~

para firma ninguno de los antecedentes solo una breve explicaci6n y en los casas

de proyecto de Ley 0 Proyecto de 'Decreto Supremo venia con una "exposici6n de

~ ~

I

I

~

I.

j
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motivos, los proyectos de Ley generalmente eran revisados en el consejo de

Ministros, entonees una vez revisado en el consejo de Ministros se traian a mi

despacho pero ya con una nota "aprobado en consejo de Ministros", en terminos

generales caqa documentos tenia a 10 mas una 0 dos hojas anexas no mas.-

lngeniero Fujimori, hemos referido la politica del "soldado CL."TIigo",la del "Policia

inreligente" y no vamos a reiterar mas porque ya fue suficientemente tratada,

pero digame, c'..Usted establece en su directiva presidencial que otra linea de

lucha contra el terrorisrno, era la elaborad.6n de legislaci6n especial, dentro de

esta politic~ de ~:laborac:i6n de legislaci6n especial para luchar contra el

rer!"orismo se c~nsidero 1a ley donde se senala los delitos y las nuevas penas para

la:s figuras de Terrorisrno? DIJO: Bueno, estos proyectos de leyes generalmente

se elaboraban como anteproyecto, ~quellas provenientes del ejecutivo en una

coordinaci6n estrecha entre el Ministerio de justicia, Ministro. de Defensa, los

servicios de inteligencia y Ministro del Interior y luego eran tratados a nivel del

consejo de Ministros habian otras legislaciones, otras leyes que provenian del

propio congreso de 1a Republica, ademas de la Ley que ha sido materia de la

pregunta anterior .- c'. Que otra Ley especial puede destacar dentro de su politic a

lucha contra el terr~rismo? DIJO: Basic.amente fueron las penas que se,

apJicaban pero dentro (Ie 1a legislaci6n especial esta la Ley de arrepentimiento, si

. iniciaJmente se dio 1.11la1~yde arrepentimiento en mil novecientos noventa y tres< .
? -

Y despues se amplio en mil novecientos noventa y cuatro, pero el asu'nto esta que

cn mil novecientos novema y cuatro por ejemplo, se aprob6 una Ley amplia de .

alTepentirniem.o entonees, habia que con e;sta legislaci6n especial, que con el>

ti.;crnpo y con las circun:Stancias se fueron adecuando para su mejor aplication se

fj~,etomando el ejempln de la Ley del arrepentimiento se fUe generCL.'"ldouna, dos

0 tres Ieyes. complementarias .- Acusado Fujimori, cuando se dicta la ley de

2xrepentimiento c'..Norecibic.usted cuestionamientos por haber dado premios a

organizaciones terroristas? DiJO: Bueno, he recibido criticas, pero repito para mi

las fuentes eran Ins canales oficiales, como fuentes de informacion, pero esraba

.convencido personalmente que habia que buscarle una solucion politica a esta

violencia y recuer-do mucho que cuando es capturado Abimael Guzman Reynoso

el Ser'v.iCl') de Intcligencia .y en particular Montesinos hacen 10 que se llama un

Irabajo de Inteligencia con el Jefe de SendeE) Luminoso, 1c llega asacar algunas
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dec1araciones grabadas, documentacion por escrita por ejemplo 10 que se llama

acuerdo de Paz, cuando se da ~sta situaci6n hay un desconcierto en las filas de

Sendero y tambien el MRTA con la captura de su jefe pero no se podia canalizar

este desbande 0 este desconcierto que se habia producido en estos dos grupos,

ahi nace los primeros intentos para captar militantes de Sendero y del MRTA, en

especial en las zonas de la sierra y de la selva, zona azotada por el terrorismo

esto era, gente campesina que habia sido envuelta en estos grupos de sendero,

convencidos, arrastrados, per-o habian cometido crimenes en las plazas publicas

y que habian participado de juicios populares, eramos concientes que habian

este tipo de gente que eran cientos y esto se hace inmanejable pero cual era el

objetivo iograr la paz disminuir las huestes del terrorismo y como 10 haciamos,

garantizandole un de seguridad de que su probable condena no se llevaria a

efecto habria un olvido de esa pena un borron de las acciones que ha cometido

esta gente inactiva , entonces se da esta Ley de arrepenLimiento con esta mira

con este marco, tambien recibimos criticas porque claro si se trataba de

senderistas que habian participado de juicios populares que habian sido

c6mplicesde gravisimos atentados coche bomba, derribamiento de torres,

derribamiento de puen~es y por su puesto ~lli habian critic as pero habia que,
~

acelerar este periodo d~ pacificacion, a mi manera de ver como gobierno, no

. podi~mDs como gobiemo-t.tner a cinco mil personas procesadas ,'en prision sin

visas de que pudiera hab~~ solucion.- Senor Fujimori, para precisar, segUn su

. vision politica, 2.LaLey de Arrepentimiemo fue una solud6n politic a? DIJO: Fue

necesano fue a mi modo de ver, indispensable tenia que haber una solucion '

politica y la experiencia; en ptros paises del mundo tambien nos senala que la

guerramterna no se termina con la aprehensi6n, la captura, eI aniquilamiento,

1a captura de todos 10s enemigos del Estado, se acaba con 1a solucion politica y

la soludon politica se da, creo como Presidente, yo 10 entendia personalmente

busc?..ndo el interes de la mayoria era a mediados de mil novecientos noventa y

cuatro finales de mil novecientos noventa y tres era lograr la pacificacion al mas

breve plazo posible y entonces prima ese interes de la mayoria antes que el

. seguimiento a los criminales de Sendero y del MRTA, yo privilegioese interes de

'. \.~ \ la mayaria prefiero decirle a ~llos borron de esos crimenes, los reincorporamos a

\ \~ ~. la sociedad, no hay capturas, no hay procesos judiciales, pero" eso si pOI'
~{') ~
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supuesto debidamente registrados, como repito prima e1 interes de la mayoria,

no era quizas 10 mas justo contra quienes habian delinquido, el Presidente de 1a

R~public8., tenia que ver por el interes nacional veinte eineo millones de

peruanos.- Senor Fujimori, esta vision politica que usted ha referido, GPrecedio a

la Ley de Arrepentimiento, los mismos criterios politicos 0 similares criterios

politicos se tuvo en cuenta para dar 1a Ley de Amnistia? DIJO: Entonees fue en el

aii.o mil noveeientos noventa y cuatro, prosiguio avanzando con la Ley del

Arrepentimiento y con la lueha de algunos frentes que habian quedado y llega e1

ailo mil noveeientos noventa y cineo, habiendo dado una ley de borron para los

senderistas y los emerretistas en realidad una gran mayoria eran senderistas y

habia que bustyar tam bien una solucion politica para las fuerzas Armadas y

policiales, 1a guerra interna ya llevaba quince aiios y bueno entonces, tambien

bajo ese mismo criteria yo Ie busco una solueion politica que viene con la Ley del

congTesa, en realidad Ley de arrepentimiento, Ley de Amnistias iban equiparados

como solucion politica, la Ley de Amnistia fue trabajada en el congreso en

coordinaeion con 10s sect ores de justicia , servicio de Inteligencia Ministerio de

Defensa y Ministcrio del Interior.- Seguidamente la defensa del acusado

manifiesta: SeflOr Presidente, para conduir con nuestra parte, respeeto al easo

concreto de Barrios Altos, como consecuencia 0 en ejec~cion de la politica de ~

paciiicad6n, GTuvo usted la oportunidad de verifiear que en la zona de Barrios

. Altos se halla rcaliza(Sof .algu.n tipo de acci6n propia de esta politiea de
? - ,

pacificacion? DIJO: No v;opiamente durante losaiios mil novecientos noventa,

. mil novecientos noventa y uno y mil noveeientos noventc, y dos y ereo cidemas
mil centricas '

.....
novecientos noventitres entrabamos alastampoco zonas

estabamos concentraclos en la zona de mayor gravedad, ademas Barrios altos no

tc;nia mayor problema de tcrrorismo y 10 puedo no solo por la informacion 10

puedo deeir porque eonozeo IC\.zona, 10 conf)~~ia d~~;de 10s afios ochenta y tantos

frccuen.taba pm-que era visitaba alas monjas ya que hay como seis daustros por

aHa en Barrios Altos, asi que visite todos menos uno y entonces tenia un

conocimiento aproxinJR.do de c6mo iba Barrios Altos y explique que tambien era

un barrio que me unia PCl-eJ bautismo, entonees en cada uno de estos 1ugares la

presencia del Estado era fU,ndamental para conso1idar 1a paeificaci6n, Barrios
Altos si bien, no sufriG 10s cmbates del terrorismo directament~, es una zona a1
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igual que otras como ,Rimae, que la accion del estado no se hacia sentir, no se

hacia palpable, y en esas circuJ,1stancias, tal vez un sabado 0 domingo visito la

zona, que repito ya la conocia, y llego a un co1egio, actualmente se llama "Heroes

del Cenepa" y est a al frente de la Plaza Italia, era uno de tantos co1egios con una

estructura precaria, maltrecha, sin mayores facilidades para los estudiantes,

entonces, llego al co1egio, tengo una vision general, me acerco al enrejado de 1a

quinta de Huanta y de paso me encuentro con una senora que era deudo de 1a

tragedia de Barrios Altos, pero 10 que me sorprendio fUe 1a cantidad de

estudiantes y con mi idea de que el Estado tenia que hacerse presente, entonces,

tomo interes en este Centro Educativo, recorro los interiores, solicito los planes y

p~rsonalmente 10s trabajo de madrugada con un arquitecto para convertirlo en

('. un centro modelo como simbolo de la presencia del Estado,' y actualmente

tenemos este centro educativo " Heroes del Cenepa", acorde con ~a estructura de

la zona y es un colegio modelo, con todas las instalaciones y facilidades.-

GCuando 1a Policia realiza las investigaciones por la tragedia de Barrios Altos se

Ie adjunto a1guna copia de] parte, 0 informe hecho por un grupo especial de la

Policia? DIJO: Bueno, al igual que en otros casos, yo recibo 1a informacion del

~ Ministro de Defensa.- ~enor acusado, la pregunta es si usted recibe copia del
.. .

parte 0 del informe de Oeste grupo especial de la Policia.- 'No senor abogado, no

. recibi nada.- 2.Que fuerite" oficial Ie dio informacion sobre el resultado de estas, .
investigaciones? DIJO: Lu~go de algu.n tiempo el Ministro de Defensa es quien me

('

iuforma, pero era un informe que no se hacia mayores precisiones..., ~ Le

alcanzaron tam bien alguna informacion sobre este tema el Ministro del Interior 0-

el Director General de )a Polici0.? DIJO: Si, pero no habian precisiones de los

al:llotes del atentado, e~-an informes relativamente breves, no' contaba con los

partes y demas detalles.- GLe informo el Ministro de Defensa que la Inspectoria

del Ej(~rcito habia realizado una investigacion sOD1-eel crimen de Barrios Altos y

no .1],<11,',a encontrado quienes habian side los autores? DIJO: Si efectivamente,

.
:~ ~ '.- . . d

. .
fi

.
1 . .. . - ? DIJ 0:Q:: ~ 11110rmaClOn mas ocu.mentaclOn lSlCO 0 so 0 InlormaClOn... :

,~ ~ ,:~ i informaci6n personal del Ministro de Defensa.- En' este acto el abogado
:fJ)!U' .

".J ;5':1~ defensor se dirige at senor Director de Debates refiriendo: Como ultimo punto
:~t l,_u
:-.:.! .

'UVl'., 1/.1).

:~ 'ii
"U co
:~ ~
:~ ~:- :xz

como. todo informe dc! ]"v1inisterio de Defensa, esta habi::t side previamente

procesada par 1a Inspectoria del Comando Conjunto y del Ejercito.- c.Fue

Fue

j,
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del caso Cantuta senor Director de Debates, senor acusado, dentro de su politic a

de pacificaci6n usted dio la O1~den alas Fuerzas Armadas de ingresar alas

universidades 0 por 10 menDS a las mas importantes, de acuerdo a su directiva,

GCuill era el prop6sito 0 misi6n de las bases de acci6n civic as instaladas en las

universidades? DIJO: Fundarnentalmente era recuperar el dima de confianza en

al ambiente universital'io que estaba gravemente perturbada por elementos

terroristas que se manifestaba con e1 recorrido que hacian sus integrantes alas

aulas de dases, a los comedores, en e1 internado habia todo un dominio casi

completo sobre todo en 1a universidad de San marcos, entonces habia que

recuperar la confianza en la comunidad universitaria y la primera misi6n 0

acci6n es precisamente recuperar ala infraestructura no solamente por las pintas

11
' en los exteriores sino tambien en los servicios higienicos, en las' propias aulas,, .

esa era la acci6n de las Fuerzas Armadas en las universida4es, ganarse la

1. confianza del estudiantado, de los maestros y eso significaba tamar acci6n en

~
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beneficio de la comunidad, en ese sentido es que se establecieron bases a demas

de 1a Cantuta y San Marcos, en la Universidad de Huacho, no estoy seguro si en

la Universidad de Ingenieria, tambien en la Universidad del Centro y en algunas

otras que estaban con f¥.lerte presencia sende?sta 0 emerretista, las acciones de
~

estas bases se marcar011 dentro de esta Directiva, creo que eso fue muy daro.-

. (Cud de estas fuentes ofK~i<;lesera la que Ie daba informaci6n sobre estas bases

de acci6n civica, e1 MinistJrio de Defensa 0 del Interior 0 alglin otro? DIJO: En

'este caso el Ministerio de Defensa y en algunos otros yo he hecho el recorrido

p'~I'sona1, no solamente como seguimiento sino invitado como Presidente a '
"

alguna ceremonias, a SftIl Marcos he ido en varias ocasiones y entonces las

i:1formaciones veniful d~l Ministerio de Defensa y en todosellos senalaban

resultados altamente positivos, yo 10 percibia porque habia una sensaci6n

distinta, nueva, los estudiantes podian concent~'arse en sus estudios, .- Senor

F~,tjim()ri, antes de la tragedia indiscutible que se produjo en la universidad de La

Cantuta, la base de .3cci6n civica estuvo instalada aproximadamente nueve

JX?-eses, entonees digan'le, .:'.Le ha inform ado el Ministro de Defensa si durante

esos nueve se cometicron excesos por parte de las Fuerzas Armadas en dicha
~

uni\'ers:;dad? D1.JO: En absoluto, no hubo ningD.n' incidente, al menos

significativo que mereciera un inforIne para el Presidente, mas bien"me informe
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implementar una politica en la cual no hubiesen excesos por parte de las Fuerzas

Ar-madas 0 la Policia Nacional? DIJO: Habia que tomar una decision, no
.

, ::... ,podiamos dejar que las cosas continuen con el riesgo que se multiplicara todos

\
"1:( i '

!~ J.,:sos hechos lamentable de la decada del oehenta y sin resultados 'positivos nara.(,j .. .

" :C/')ra8cl pais, yo tenia un concepto muy <;laro, desde- que era Presidente d~ 1a Asamblea
"1.':t'C ..
.~\~;
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que habian algunos edificios deteriorados por el terremoto del ano mil

novecientos setenta 0 setenta y euatro, muy antiguos, y que la base con su

I

I
I

lequipo de ingenieros eomenzo a reeonstruirlos, no recuerdo si se lIego a

culminar; entonees durante estos nueve meses no hubo ninglin incidente

~

r

reportado por el Ministro de Defensa respecto a la relacion de las Fuerzas

Armadas con los estuc1antes 0 con el Reetorado.- Ingeniero Fujimori, usted ha

defendido su politica de pacificacion, ha senalado que privilegio la adhesion de la

poblacion y las labore:; de inteligencia, i.8i durante su gobierno se implemento la

p,)litica que ha senruado, qu.f- explicacion tiene usted para con esos exeesos que

evidentemente se conLetier'on? DIJO: Cuando se da una politica, en su ejecucion

el I"!lvelde resultados positivos no siempre es el cien por ciento; por ejemplo en la

II

politica de salud se dice. erradicacion del colera en e1 ano mil noveeientos

noventa y dos, eso es un objetivo, pem no siempre se logra e80; tambien tenemos

I

I

I

I
I

I

otro e-jemplo cuando se habla de disminucion en tres plmtos poreentuales del

nivel de mortalidad infantil, no se logra, hay imperfeeciones, incumplimientos por

diversos faetores, y tambit~n hay errores, defectos, transgresiones que se dan en

ia ejeeueion de e-sta politica de paeifieaeion, estas transgresiones se dan en el

nivel de ejecucion en el ambito praeticamente dificilmente controlable, y tampoco
,

Ie competida al Preside~te, y estando en un ambito y geografia tan dificil era un '

riesgo que oeurriera, y. ocunieron durante catorce anos,. en todo, caso, se da la,- < ,

directiva y en su eje{::uc:io~:hay defectos, transgresiones en su ejecucion que son

mmeria de estc proCt'so.-' Acusado, en mil novecientos noventa y uno, mil

novecicntos noventa '.i dos, y Ie pido una apreciacion final, ya que usted ha sido

Presidente de] Peru durante diez anos, Ie <;lire senor Fujimori que e:q filS

ClJ.arenta y cinco ano:,:>es e1 Presidente que mas tiempo ha gobernado el Peru,

e~'ltonce~. digame. GEntre mil novecientos noventa a mil novecientos noventa y

dos, el Penl 11Oestaba en condiciones de enfrentar al terrorismo de una forma

distinta a la que usted ejecut6 con su politica dc pacificacion, no era posible
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Nacional de Rectores.y que se' habia plasmado a el plan de gobierno de Cambio

Noventa y posteriormente se necoge en la Oirectiva cero cero tres, para mi era

fund.amental dos acciones; primero, habia que priorizar, la inteligencia que en el

pasado no er9- la primera plioridad y ahora habia que pasarlo alas primeras; y

segundo, el respaldo, la adhesion de la poblacion, la "politica del soldado amigo"

que no se daba enfasis y debiamos pasarlo ahora como prioridad, entonces

habian dos pilares f,indamentales en las que estaba convencido y veia

evolucionar positivamente, entonces tenemos que de la inteligencia de la policia y

del Sistema -de InteJigencia Nacional daba como resultados seguimientos, y

capturas; y por,otro Iadn de la "politic a del sold ado amigo" respaldo masivo de la

poblaci6n que daba una reduccion significativamente de victimas, yo en realidad

despues de estos aiws, estoy conyencido que se aplic6 la' mejor politica,

lamentando los hechos tragicos que ocurrieron, pero habia que definir una

politic a de pacificacicjJ1, yo desconozcosi hubiera podido aplicarse una politica

mejor, pero en esa epoca todos estaban de acuerdo, no habia objeci6n de

nin§,'Una parte, la poblacion estaba mayoritariamente estaba de acuerdo, no

recuerdo si el Ministerio Pllblico 0 el Poder Judicial tomaron acciones en contra

de esta politica a raiz d~ alguna denuncia, pero con excepcion de la decision de 1a '

Jueza Si:l.quicuray, todos en general, 0 sea el Estado y la Sociedad estaban de

, aC~.lerdocon estas polit1ca~,Ipor eso repito, lamentando estos hech'os tragicos, era<
? - .

ia mejor politica en esas circunstancias y con la escasez de recursos,

sinceramente 8i me dijeran si se pudo salvar a as peruanos, diria que si, pero yo

tenia que salvar al Per,"l, 0 sea, hice 10 humanamente po sible para salvar a la '
, ~

mayor cantidad de peruanos, esta era la directiva que se aplico pOl' parte del

S;stema de Defensa Nacional, hice un seguimiento 10 humanamente posible, se

li~cro a miles de ashaninkas, se lib era territorios, es decir se logro recuperar el

pais; por eso es que :ya enel ;;\110m.il novecientos TI0Venta y cinco se ingreso a un

penod~ donde no teniamos esta preocupaci6n, entonces en mil novecientos

novel1ta y cinco iniciado mi segundo periodo Ie damos enfasis a otros frentes.-

Con 10 que conch.1Yo --- n__' u U_--n_-_U-_------------------

Acta 07 - lnterrogatorio de ]a Defensa; I 56

..



.-
b. I
~~ " no tenia una informacion, un conocimiento mas 0 menos cercaL'1.0 l) adecuado 0

\. -<Ii( I/)

\ \,: C) ~
'\, '~CI)" u" '

.

!\C '\: .!I
~'N a ~

\~~~\ uc% i. UI:... "'
:w 0;. :II!. Co
~~."1' -i: ," '"..

('

--........

('

hacerse en este caso o,puede ser este el momento u posteriormente.- AI respecto

el senor Director de Debates refiere: Senor Fiscal, el Codigo no plantea

esquemas de repreguntas, porque tendriamos que abrir toda una sesion.- EI

senor fiscal interviene: t:l inciso cuarto del articulo doscientos cuarenta y cuatro

permite las repreguntas, las l~epreguntas van a ser breves sobre los temas que

han sido tocados port: abogado de la defensa.- At respecto el senor Director

de Debates refiere: el apartado cuatro del articulo doscientos cuarenta y cuatro

dice otra cosa senor Fiscal, dice "durante el examen del acusado las partes

podran form~lar su~ preguntas" se refiere a la estacion que corresponda, 10 que

la ley no estab1e,ce es "LAnsegundo periodo de preguntas, eso es un tema que no

esta contemplado en el c6digo, entonces sobre esa base, el Tribunal ya estima

que esta pOI' cOl'lclusa la estacion de preguntas de las partes a la defensa, al

imputado; eso no quita que en el momenta en funcion a los testigos que vengan,

y la pr8ctiea del Tribunal va ha haeer frente a cad a declaraeion de parte, se Ie va

a preguntar a1 acusac.o su opinion, que dice, que responde a los temas objeto de

la intervencion de los testigos 0 agraviados, en ese momenta se podran haeer

preguntas vinculadas al tema de debate.- Manifestando senor fiscal: Correcto

seflOr Presidente, porq'-!e justamente las repreguntas que teniamos preparadas

tenianrelacion con alguno de los testigos que van a concurrir ala sala.- Elsenor

, Director de Debates m:irtijiesta: Entonces se las reserva y en s~ momenta las,- ,
formula, la idea del Trib"unal va ha ser muy amplia, que intervengan, que

pregunter.. La intervencion del Tribunal, en un modelo. de proceso que estamos

definiendo progresivamente de rasgos cada vez mas adversariales, tiende a ser '
, , 'or,

pr-acticamente COndUSlv.a y limitada, el Tribunal no va a realizar un conjunto

impropio de preguntas, porque entiende que ese nivelle corresponde a las partes

y ;'2 ha sido amp1iamente t01erante con los interrogawrios que cada uno de

uSl:edes han formu1ado, solaJ:nente vamos a trahaiar algunas lineas conclusivas,

21gunas ideas puntuales que nos parece que requiere afinar y requiere mejorE'J'

basican'lente 1a fuente de informacion, esa va hacer 1a linea del Tribunal y sobre

~sa base vamos a fijar aJgunas ideas a mi juicio que van hacer importantes;

procede a formularle las siguientes preguntas: Acusado Fujirriori, usted ha
, .

planteado como base inicial de su defensa material quecuando, asumio e1 poder ~ I

I

Acta 07 -- 1nterrogatorio de 1a Defensa-
r7J'

~



;,

\ :~
:Q:

:~ ~." 0
\" '(/tco:.u

"" : -tiC: .:!!""""

1.
'"',' "

. C( .:..

:Ct: u '(3'1: <:)."
:I.)rn;;. w

('

~

~

.~

('

correcto 0 directo sopre 1a politic a anti terrorista, y que est a se fue concretando

progresil/amente, (.Es correcto esto? DIJO: La informacion que yo manejo no es 1a

adecuada, pero si es cercana, si es directa, pero al mismo tiempo es parcial, por

e1 mismo he,cho que yo he visitado diversos 1ugares, tanto de 1a Lima urbana

como de las zonas de emergencia de la sierra y tambien 1as universidades, de
I

I

I

I

manera que yo tengo un conocimiento, repito no sistematizado pero si direct 0, yo

sabia 10 que estaba ocurriendo ,':~n1a universidad "San Cristobal de Huamanga" a

en la universidad del Altiplano, conocia 10 que estaba ocurriendo en Ayacucho, 10

que estaba 9curriendo en Huanta, conocia 10 que estaba ocurriendo en 1a partes

altas de Lima" cuando yo ya no podia ir durante dos aiios a un Fundito que

tengo, que tenia aHa en Sayan, osea 10 he vivido directamente, pero repito no

tenia este conocimiento global.- AC1,1sado Fujimori, 1a conc:-ecion se fue dando

progresivamente, pero conforme usted 10 ha narrado, 1a primera fuente de

informacion, 1a primera construccion fue par intermedio de V1adimiro Montesinos

Torres, 2.Es correct.o esto? DUO: En el tema de 1a lucha anti terrorista no fue par

e;-::,2via, V1adinliro Montesinos Torres era mi nexo con 1as fuerzas armadas y las

fi.lerzas policiales, primero como presentacion del ministro de defensa, de

interior, etcetera, y y~ 1a parte de 1a situacion del terrorismo mismo, iprimero!-. '

tenia la base que acabo de mencionar de "Cambia Noventa" y tenia ya 1a

informacion del minisLrQ. Torres Aciego, tambien del Presidente del Comando
~- ,

Conjunto.- Acusado FujiITiOri, perc usted nos ha dicho que se reunia muy pocas

\:eces con eUos y que lxisicamente las reuniones mas constantes eran can'

Montesinos, una mayor cantidad y calidad de'GSlgnific:-:\ en tonces que
, ,

ir:fonnaci6n se la brindaba Montesinos? DIJO: En el tema de terrorismo,.

/\.cusacio Fujimori, c. eso \laY exactamente; Senor Presidente, en 10 que se refiera a

la poliTic.':'. y directiv8 jno!, porque en un comienzo todo era 10 que era 1a

estructu,fd, e1 organigrama I~)ilitar; los diversos c~',~omodos y el manejo de esta

distancia elltre las fuerzas armadas y policiales can el Presidente de 1a

Eep1lblica,- Acusado Fujimori, para que dicte 81..1directiva, usted se demoro en

,diCk!- su directiva, 10 hizo el dace de noviembre del ailo noventa y uno.-

Efecivamente senor Pn:sidente.- Acusado Fujimori, a mi mepreocupa estos
~

.. te.mas, que esta directjva se dkt6 luego del atentado, de 1&matanza de "Barrios

lA:ros", corrijame si e8toy mal, ei tres de ncviembre del novent~ y uno fue el
1/1

. 1
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atentado de "Barrios Altos" y la directiva fue el doce de noviembre, despues,

ust~d !la dicho que elabor6 es~a directiva, pero yo quiero vel' el tema mas actual,

"Ban-ios Altos" conmovi6a la opinion publica, es algo que creo esta muy claro,

mas alIa que hayan otros hechos terribles que en el pais profundo del Peru

ocurrian. independientemente de esa circunstancia, pregunto, i.Que importancia

le motive para elaborar esta directiva el caso "Barrios Altos"? DIJO: En realidad

cuando uno asum.e la presidencia de la republica, ya esta en vigen cia una

directiva, en este caso la cero cero dos, esta en vigencia se dan diversos

lineamientos, particuJarmente la cero cero nueve y va evolucionado esta

concepcion y se'la concretizando, de esa experiencia ya mas directa y con

conocimiento de cau;-;a es que se reune el Consejo de Defensa Nacional y se

aprueba esa directiva, yo considero, que en esa circunstancia coincidentemente

los dias previos se produce ese hecho tragico, pero absolut~ente no precipita

que se de la directiva, en realidad.- Acusado Fujimori, pero, GQue papel juga, que

imponancia tuvo, en su memoria, en su decision, que Ie suscito este hecho de

) cara a la direct.iva que la dicto dias despues? DIJO: En realidad la directiva ya

estaba de1ineada, por 10 menos en los lineamientos generales, pOl' supuesto que

.::8to fue, produce u!1'@conmocion y pOl' ~so es este lla..."'Iladoal Ministro de,
~

Defensa, pero ha side> independiente la dacion de esta'directiva cero cero tres,

independiente al hecnC')?-de Barrios Altos.- Acusado Fujimori, se ha destacado

muchisimo desde 1a paJ..li civil y de la acusacion toda esta linea de' los informes

que han venido produciendo IDs organismos de' derechos humanos, sobre todo,

me interesa los organismos oficiales, me interesa la Comision Interamericana de

Derechos Humanos, i.¥1Hprimera pregunta acusado, en la concepcion s'Uya de

enfj-entar el terrorism~ y sus secuelas, su contexto incluso, 6Que significacion,

que papel, , que peso ie daba usted de la Comisiona ~sos informes,

lnte)'americana, que es ami juicio es un organo rL; la OEA eso es 10 que quiero

destacar? DIJO: En esas circunstancias yo vivia todos esos problemas, esos

tragi.cos hechos, no s6lo Barrios Altos, La Cantuta, sino tambien en la sierra, yo

. percibia 'c:,nsesgo 0 una apreciaci6n parcial de la situacion del terrorismo y de la

i fon:na como se podia manejar pOl' paJ.-te del estado peruano.- Acusado Fujimori,

\
' ". i~ I GPo1'que un sesgo, que apreciacion tenia usted de esesesgo? DIJO: Po

.

rque 10 he
:~ ~ . ,

'. 'i~ i narrado aca, yo he conocido 111UYde cerca las acciones de 1a "Cruz Roja
\,,- 8{~

.

\-2.!!
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In ternacional", por ,supuesto tiene nadano la Comisionque ver can

Interamericana de Derechos Humanos pero veia, a las, a las, la Cruz Raja

Internacional como se ponia exactamente al media, me decia elIos son parte en

contienda y por eso es que tenemos tambien proporcionarle un minima de

vitual1as, etcetera, para que este equiparado a los del Ejercito, pero para mi ese

no era el apoyo que se mere cia par parte.- Acusado Fujimori, pero eso es "Cruz

Raja", tiene otra logica, es ayuda humanitaria, la logica de derechos humanos es

]0 que quiero trabajar.- Entonces senor Presidente, yo veo y quiza en forma

inexacta veo, ese sesgo de parte de los organismos internacionales, digo aqui

tengo que defe~der a illi pueblo, por eso es que yo digo tenemos que avanzar.-

Acusado Fujimori, <'.-Esosignifica que usted no Ie daba una consideracion porque

estima que los informes son limitados, sesgados? DIJO: Bueno, tenia esa

impresion porque los informes e1aborados por mis fuentes de .informacion era

tctalmente distintas.- Acusado Fujimori, y eso no 10 llev6 hacer una logica de

contrastaci6n, porque alguien se equivoca, frente a una situacion que diga "A" y

"B", alguien se equivoca 0 por 10 menos habria que ser mucho mas amp1ios en la

concepcion, c.Hizo usted, exigi6 que se hagan 1abores de re evaluacion de 1as

informaciones, a la 1uzsue 10dice un organismo de la OEA no 10dice cualquiera ",

y eso siempre merece de parte de ungobernante determinados niveles de

. concrcci6n? DUO: Bueno,~ ~sto con seguridad ha sido trm:ado enlos nive1es que~- .

yo he rnencionado de las ftrerzas armadas de la policia nacional y procesadas,en

esos anos iniciales informes de la Comision Interamericana de Derechos

humanos .- CIDH, con la realidad que vivia y convencido de como avanzaba el '
, ,

senderismo y el MRTA! en realidad no podia detenerme.- Acusado Fujimori,

enticl1do., pero esto parte can lalogica de la acusacion por eso quiero su punto de

vista, esos informes Ie cstaban diciendo "ojo sus militares y sus policias estftil

ap1i,.:ando una politica equivocada pcrque ~f;t3.b:?,1 atenrando contra derechos

humanos" ESe es eI mensaje global, Ie decian "ojo senor esta pasando esto en su

gobier.no" c'.Que hizo usted? DIJO: Mi reaccion era jsenor Ministro vea usted esto,

que esta pasando!, entonces las fuerzas armadas son las que me reportan, esta

\ situaci6n.- Acusado Fujirnori, pero, <'.-QueIe reportaron ante su tequerimiento?
. ~

DUO: Oiga fijese usted 10 que estan diciendo, eso mereci6 una investigacion de

ellos y luego una respuesta a usted "seiior tal cosa pasa" c'.Que Ie dijeron? DIJO:
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Bueno, en terminos generales, que esta informaci6n no era precisa, no era

exacta, que podia tener un sesgo inc1uso hasta politico, ese era e1 sentir, habia

un sesgo, asea se pensaba que, eh, podia tener una inc1inaci6n de simpatia hacia

la izquierda, porque sendero era visto como izquierda y no como grupo

terrorlsta.- Acusado Fujimori, i,Y su canciller, su embajador ante 1a Organizaci6n

de Estados Americanos no expres6 su malestar, no contest6, demand6, exigi6

que ese sesgo, ese informe sea corregido pOl' 10 menos informes sucesivos tomen

en cuenta con mayor propiedad 10 que pasaba en e1 Peru? DIJO: Es po sible que

haya habido ,esa respuesta ante 1a Corte 1nteramericana de Oerechos Humanos

manifestando 1a posici6n del gobierno, en estos momentos yo no podria precisar

senor presidente.- Acusado Fujimori, hay aca otro tema que si tambien me

preocupa de car a a 1a imputaci6n, cU?Ildo se Ie ha preguntado a listed acerca de

1as fuentes de informaci6n, 10s canales de informaci6n y estas fuentes oficiales,

usted deC:ia no me daban nombres, obviamente era absurdo que Ie den nombres,

una co sa impresionan te 10 que estaba ocurriendo en e1 Peru, pero 10 que usted

no ha dicho, es que esa mformaci6n tambien cubria imputaciones contra 1as

Fuerzas Armadas y Folicia Nacional, respecto de cargos pOI' desaparici6n forzada

0 pOl' torturas, eso uste,tl no 10 ha dicho, i,Es. que no Ie daban esa informaci6n 0 '
. ~

usted se ha olvidado y ahora p'!...lederecordar y decirnos que tambien se Ie daba

, informacion acerca de egcesos? OIJO: Bueno, 1a informacion que'yo he recibido
i: .

del ministro de defensa :l en especial en algLnos frentes como E1 MantarD, no

. habian desapariciones, que no habian 10s excesos del tipo asesinato, que habian

violaciones en alguna medida, cierto, pero 1').0tenia reparte de esa naturaleza, .
. . ~

6sea se me negaba.- Acusado Fujimori, si claro, pero es que habia tanta

difel-encia entre Jo que,decian estas organizaciones, voy con otro objetivo, no

asumc I~J suposici6n de e11os de ninguna manera, como dato objetivo, i,Habia

tanta diferencia entre 10 que decia.."l. y 10 que Ie exponian sus fuentes oficiales de

informaci6n, que eso no amerit6 una investigacion 0 una inquisici6n suya para

que precisen, y 1uego cuando Ie decian que eran excesos no sistematicos, no

constantes, aisiados, usted no pregunto haber que se ha hecho? DIJO: Oesde un

p'..lnro de vista de lineas de politica no Ie pido que se haga proceso a este 0 cual,
. ~

porque eso no es su misi6n, pero si a dar lineamientos de correcci6n frente a una

de desborde de tal 0 cual, ('.osted hizo eso 0 no hizo nada? DIJO:
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Bueno, yo he hechn cl seguimiento en 10 posible en forma directa como 10 he

explkhdo anteriormente, que; acciones hay aca, no hay exceso, hay un

acercamie:ito con la pob1ad6n, e1 Ministro de Defensa me reporta "la situaci6n va

mejora:ldo', si hay algu.n exceso "investigaci6n", investigaei6n 10 tenia que haeer

inspectoria y el Ministerio Publico en los casos correspondientes.- Acusado

Fujimori, yo entiendo que eso se hacia, usted 10 ha expresado, pero por ejemplo

i/'" usted en algun momenta el senor Montesinos 0 el Ministro de Defensa 0 el

Jefe del Ejercito Ie dijo "tenemos conocimiento que estos dos heehos 0 uno de

e11os Banios Altos 0 Cantuta, fue realizado por un grupo de militares, alguien Ie

dijo'? DI.JO: En ning>.m momento.- Aeusado Fujimori, en ei ano noventa y tantos;

DI.JO: En el ano noventa y tres, nueve meses 0 trece meses.- Acusado Fujimori,

despues de trece mest's Ie dijeron, en ei ano noventa y tres ha pasado tal 0 cual

cosa, insisto no se trata de que uno se inmiseuya en una inves,tigaci6n judicial,

fiscal, i:1c1uso en inspectoria, se trata de lint';:""m:entos de correeci6n que da un

Jefe de Estado, porqr!e si pasa esto mas alia c:.e ({"ien es responsable personal

que 18 justicia clira, hay que fijar vias de correc.::ic!1 a nivel institucional, 2.Que

1ineamientos de correcci6n usted impuso en el ejercito (;spedalmente para

enfrentar y evit8.r qu~ sucedan estos eas,?s? DIJO: Bueno, precisamente e1.
~ .

f~nfasis permanente ,qlk Ie daba 1a directiva, senores, p"espeto a los Dereehos

. HLlmanos! jeste tipo de-4eehos no deben oeurrir! como 10s de 1i3-Cantuta y en

alg'Ctn momenta de BarriO\: Altos.- EI Senor Director de Debates prosigue con

, su interrogatorio, S1pero 10 que me preoeupa, se que hay estos esquemas pero,

dada la magnitud que estaba ocupando e1 tema, e1 CongTeso y el pais estaban.

alterados, informes peripdisticos de muchos signos, habia una con stante pfesi6n

a~ :regirnen por este temd, y creo entender que mas alIa de exigir que no suceda y

que lo;s canales de investigaei6n progresen, no se observ6 una politica de

rccambio institucionaJ, bueno dccir hay que hacer esto, pero con medidas

preventivas. a1gtlno;;; cambios instituciona..les.- S61Or Presiclente, cambios en 10s

:oandos en esos momentos no hubieron, pero S1 hubo enfasis en 1a ap1icaci6n

~orrecta de esta directiva y en las correcciones y que en los hechos y en 10s

resultados se muestraIl que efectivamente dado es enfasis que este tipo de delitos

flu ocurrieran..- Senor acusado, vo1vamos a1 tema de 10s inicios de 1a integraci6n

de S1..1.regimen y sobre to do en e1 ambito de inteligencia, ye1 sistema de defensa,
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2,Usted me dice que sus primeros ministros en el sector fueron sugeridos par el

senor Montesinos? DIJO: En ffl Ministerio de Defensa, del Interior y Jefe del

Servicio de Inteligencia.- Acusado, usted, al igual que el sector economia en esa

epoca, tambien era delicado, como usted 10 ha dicho todo 10 que es orden

publico, terrorismo, usted hizo un seguimiento especial, y todo seguimiento no

solo envuelve politica sino que cuidar que estcn en ellugar adecuado, la persopa

adecuada y si los sectores daves estaban, en el Ministerio de Defensa, Ejercito e

inteligencia, debo SupOl1\::rusted me 10 dini que todos esos niveles han tenido que

contar con u~ vi8tO bueno previo suyo, quien se colocaba, en el DINTE, en el SIE,

quien en inteligencia Naval, porque eran niveles absolutarn.ente importantes que

no podian, dejarse a manos de un subordinado el tema, cFue asi a usted tenia

un3 vision distinta? DIJO: No fue aSi, en particular en los ai.os n"Oventa, noventa

y uno, noventa y dos, la Jefatura del estado mayor, estaba a c~go del General

Hcrmoza, el Comandante General de Ejercito era Pedro Valdivia Villanueva.-

<"Eran sugeridos por Montesinos? DIJO: Creo que estaba dentro de 1a carrera, no

e~naba sugeridos, estaban partir deentoncesya en ejerCIClO, a esos

nombramientos del Ministro de Defensa se produce ya 10s nombramientos, de

cada uno de 10s nivele,5, Comandancia General, Jefe de estado Mayor, Jefe del.
~ .

DIN'f'E, no he designado ni sugerido abso1utamente a nadie, por 10 demas no

. conocia nada, n1 de 1£'1.'cn::..ganizaci6n militar, ni policial, ni tamp6co los conocia
i: .

personclmente en su trayectoria.- Pero acusado, Ie tienen que dar cuenta a

, usted, por ser cargos demasiados valiosos, mas a.lla que no se sepa en C0ncreto

nornbrcs de personas pero, Ie informan, l~ sugieren a voy a colocar a esta;

persona porque tiene t<;Jlescaracteristicas, tales cualidades y uno se hac'e una

jj'!lagen de quienes est?rl en 10s puestos que uno cree son daves en aras de

garantizar una politica, que va a implementar.- No, senor Presidente el Ministro

de Defensa en e1 despacho formal me alcanza una reso1uci6n visada par el en el

que se dice: "Comandante General Pedro Valdivia, Jefe de Estado Mayor", no se

exact?rnente 5i estaba el General Herrnoza, .Jefe de DINTE, todo debidamente

,estructurado, supongo por 1a experiencia par la carrer-a, por 1a especialidad.-

:>.. ~Sabc> porque Ie digo acusad
,

o, pm-que si
,

usted inicio COh una carrera 16gica de
\ . i
\, i~ §.distanciamiento par 1a con(luctas que habian sido determinado altos GeneraIes.;'( CI)

'\ \.:) f de que ](J habian discrirninado,' en fin que tenian determinadas !ineas de.,">.!II<1
:\{-C~
,'" :I .
U'.(\f!'a
lit Sl.i
.'r~"',~-I .WI',-, .

: ~ i
,'~ Q.

;;:. ..: t1.
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conducta, usted hablo de la Marina y del Jefe del Ejercito claro uno no se va a

arriesgar a que coloquen a \In indeseable.- pero senor Presidente, no tenia

ninglin conocimiento quien era una persona cercana 0 lejana al regimen

absolutarnente ninguna, ahi hay una dosis de confia.."1za en el Ministro de

Defensa.- Acusado, usted no ha citado en sus fuentes de informacion a personas

vinculadas a S1:I partido, alas vicepresidentes y a los principales lideres

parlamentarios QC su agrupad6n, eUos en esta linea del sector defensa, es en

esta linea que interesa en el proceso, 10 demas no nos interesa y eso no quiere

decir qne no sean importantes, que eUo no tenian ninguna injerencia, consejos,

conversaciones con 'LIsted sobre estos temas, porque no he escuchado a uno 0 a

otro, usted dira si se les consultaba.- No senor Presidente, 1a realidad era otra, yo

ingreso a la vida politica nacional apoyado por dos personas, un pastor

e'Jangelico y un amigo. que financlo parcialmente la campana q1;leno ingresa ala

politica, convoco a los candidatos a ]a primer a y segunda vicepresidencia, el

can did ato a 1a segunda vicepresidencia no creia en ese objetivo de alcanzar 1a

presidencia y se retira, el candidato a la primer a vicepresidencia me acompaiia

e::l 1acampana porque tenia interes en alcanzar la Senaduria, pero mayormente

no hu bo una relacion ~lUy estrecha, entonc~s en tern as como estos ni en e] tern a ~

economico, no convoqtH~ a la gente de rni partido, por 10 demas la gente de mi

partide con excepcion -4no que otro, quizas el ingeniero San' Roman, como

pequel'lo empresaric, p~i:-o el resto en las circunstancias no' era' gente

espf;ci81izada como yo. adem:as me dab an su apayo, porque bueno, comQ amIgo,

firmaba el padron como candidato a tal pun to que en la Usta de Senadores y de'

Dipu tad os no 31cmnapa a tener el numero de candidatos requerido~ para

ccnnplet.:.:n la lista, corno c()sa anecd6tica permitame contarle' que tuvimos que

ano;a1' e] nombrt: de un empleado de CaSa' un jardinero, porque no podiamos

llenaI', nadie creia cn J"nictmdidatura, entcnces, yo no he tenido expertos ni en

matcna militar, ni en matena economica.- Acusado FujimoTi, pero ya habiendo

side ~legido, estaban ya elegidos los parlamentarios, ya se fueron integrando un

,conjunto de personalidacles, pero en esa definicion hasI2.1a directiva, del doce de

noviembre, converso. no se integro con un equipo con sus lideres

parlamentarios.- Senor Pre~idcnte, aunque sea poco creible, mi trabajo estaba

concentrado en el Ejeculivo, d de 10s parlami:;ntarios estaba en el Parlamento, no
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teniamos mayor nexo y el trabajo era intenso.- Eso se 10 pregunto acusado a raiz

qu~ !.as declaraciones que van' a venir a ser contrastadas con el senor San

Roman, iba al despacho del ingeniero y Ie deda tal cosa, algunas cosas no creia,

habia una suerte de ciertos diillogos sobre el tema de seguridad, las perspectivas

de Montesinos Ie pregunto por eso.- Si senor Presidente, fueron muy esporadicos

'j particularmente era en 10 que se refiere, nombres para comisiones para

diversos cargos en 10s. ministerios, pero no hemos entrado en temas de fondo

como econ6micos 0 en temas de defensa.- Acusado, vayamos al tema de la

legislaci6n de,inteligenc!a que es 10 que ha marcado mucho y casualmente fue un

tema de conflictp, ya directo con el Parlan1ento de ese entonees, usted dice en la

legisIaci6n anterior, a1 Decreto Legislativo que usted dict6, iQUe poderes tenia

usted como Presidente de la Republica, que tuvo que incluir en el Decreto

Legislativo correspondiente, que diferencia habia, ya no me 'voy tanto a la

integraci6n que usted ya 10 ha explicado sino vamos al Presidente como

instimci6n, que no tenia la legislaci6n anterior que se via obligado a cambiarIa,

para que a usted se Ie de mas poderes esto fue asi? DIJO: No se me dio mas

poderes, el Presidente de la Republica siempre tenia 1a facultad de designar a1

Jefe del SIN, eso perm~neda invariable, 2,Pero cuill era la diferencia? DIJO: No '

recuerdo totalmente 1a diferencia entre el Decreta Legislativo setecientos

, cuarenta y seis y la ~;'11~or Ley del Servicio de Inteligencia d'el ano de mil
novecientos ochenta y cu~tro, pero cuill era la diferencia fundamental, ademas. . .

de ]a coordinaci6n, era la asignaci6n presuPlJestal, entonces inteligencia tama el '

vuelo cuando cuenta can recursos de diversos tipos, cuenta con instalaciones,, ,
con tadas las facilidade's tecnicas y cuenta con la capacidad para hacer sus

tn~.ba:i08 y llegar a S~ts. objetivos.- 2,Me dice usted senor Fujimori que a la

Premcf:ncia como instituci6n no se Ie agreg6 mas 0 menos poderes, sino que fue

un tema mas de 1a configuraci6n de 1a instit1..~~ion? DIJO: Mas la asignaci6n

presupuestal.- 2,Eso import6 mayor presupuesto? 0IJO: Mayor presupuesto con

cargo a vaificarlo, quizas un presupuesto inicial, quince veces mas inicialmente

entonces se podia bUSC8T- Acusado, esa legis1aci6n tuvo una gran discusi6n en

el Congreso que la opo~'.ici6n ,cuestion6, digamec.sted, iCual era elpunto cen~ral

del cucstionarniento de la oposici6n, contra esa normativida4 en especifico?

DUO: No recuerdo, en estos momentos pero fue cuestionado fuertemente, porque
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el Ejecutivo habia aprobado este Decreto Legislativo y en algUn tema que no

recuer'do, no estaba de acuerdo y entonces deroga el Decreto Legislativo.- Senor

Fujimori. dado que el tema de inteligencia era un aspecto nodal de su politica y

como quiera. que la discusion parlamentaria, se inclinaba a derogar 0 a

cuestionar severamente el tema, eso habni merecido de parte suya y de su

bancada lineas de coordinacion, 2,Hubo eso? DIJO: No hubo esa linea .de

coordinacion, por 10 de:n,c1s mi bancada era totalmente minoritaria, con ml

bancada era muy dificil lograr que el Decreto este se pudiera ratificar.- 2,Y

exactamente, que~:UT:bitos Ie derogaron con esa norma? DUO: No fue derogado

totalmentc tuyo vigencia solo un mes.- Pero acusado, luego de los

acontecimientos de abril, el decreto ley que restauro, 2,Fue un acopia textual 0

sen hizo algunos cambios frente al Decreto setecientos cuarenta y seis? DIJO: No

tengo la precision ahora.- 2,Pero mas 0 menos?- DlJO: Es probable que haya

restituido algunos conceptos basicos del setecientos cuarenta y seis.- Y en linea

presupuestal acusado, fue 10 importante, cucinto de2.Quesenor mas

presupuesto, porcentualrnente fue derivado propiamente a1 SlN?-- DIJO: En los

alios iniciales, el SIN. tendria un pr:esupuesto aproximado porque creo que no

puedo ser muy preciso; quizas treinta mil a cincuenta mil soles mensuales, y con'
. .

esta nueva prioridad, con cl peso que se Ie da, quizas en el ana noventa y uno ya

. alcanzaba medio mill6;1-de soles mensuales 0 sea ya tenia recur~os y se podia.-. ,- -

Claro acusado, cl nujo~ de recursos fue aumentando, en funcion de la
, ,

importancia de la labor de inteligencia qpe su gobierno leimprimio; y eso'

impJicaba, que las fuentes de informacion de que podia incorporar, analizar y', ~

explicarle a usted qu~ inteligencia eran muchisimos mayores.- Muchisimos

n:ayores senor Presidentc, y sobre todo, no solo ser alimentados por fuentes

ex[ernas alservicio de inteligencia, sino recoger in sito la informacion, la

busqueda.- Por eso usted acusado, tenia un nive] de informacion muy ampJia,

diversificada y muy i:::aJificada, de ahi que decir que no estaba al tanto, 0 decir en

el aire que no estaba aJ tanto de los aspectos sobre Derechos Humanos que se Ie

'imput2.ban no suena flle:tes, no suena coherente la informacion, que usted

recibia del SIN, tambien ,incorporaba datos sobre presuntas violaciones a
. . .

Derechos Hurnanos.- No ser1or Presidente, las incorporaciones estaban dedicadas. ,

aJ trabajc. de Sendero Luminoso, el MRTA, habian secciones especiales como
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frente norte y sur, estilba concentrado en esos temas, seguimiento, aITlplitud de

la red informacion, pruebas para ser alcanzadas a la Policia 0 al Ministerio

P1Xblico.- Pero acusado. en un diseno de politica y esto desde luego uno tiene que

ver, las variables y los facto res que podrian perturbar esa actividad y luego ver de

que los sistemas 0 los 6rganos encargados de su aplicacion, funcionase con

cierto nivel de coherencia y de eficacia, es evidente que cualquier atentando. a

Derechos Humanos implicaba un factor de ineficacia, perturb a torio y eso no Ie

decian.- Yo no he tenido e30S reportes senor Presidente, Ie acabo de mencionar la

informaci6n ~obrc violaciones de derechos humanos.- Pero senor Fujimori, usted

nos ha dicho que en 10 personal ninguna fuente de informaci6n Ie indic6, la

existeneia ya dada del Hamado grupo 0 destacaITlento colina, GComo nombre

Colina nunca Ie dijeron eso? DIJO: Nqnca, la primera informaci6n que recibo con

ese nombre y que me llaITla la atencion, es la dec1aracion publica del General

Robles, me llaITla 1&atencion, por eso hago la invitacion publica al General y

talTlbien llaITlo al Ministro de Defensa, isenor Montesinos que hay de cierto en

eslO!, no es derto, no cs correcto me dice el, tergiversando, tanto que el entonces

Ministro de Defensa haec una declaraci6n publica.- Eso es al principio acusado,

(~Pero despues?- DIJO~ Eso fue en el ano noventa y tres no se 8i junio 0 julio,. .
pero antes de eso no conocia absolutamente de nada, ni idea de 10 que era grupo

, CoEna,- Pero bien l1eg')-~9Usado, un mom en to en donde usted ya tiene una
~- .

informacion ya mas cercana del tema por el tiempo transcurrido, por la

intervencion de 1a justicia e incluso, cuando el Parlanlento se aboco a la

informacion a una comision de investigaci6n,.una mayoria y minoria y finalmente '
. ~

triunfo la minoria y que; dio un producto, un informe, pero habia un informe, no

tMlO quien tiene Is raz6n 0 no, sino que existia la informacion que es 10 que

quicro destacar. que esa informacion daba cuenta, y que en ambos inforrnes por

~:_:,menos se tiene como daw que e.!"::lun gn::pc que se estructur6 dentro del

Ejercito. Ese es un tema que preocupa por que 1a estrtlctura del Ejercito. sus

codigos de conducta de 10s militares es de tal forma quenada se mueve si no 10

sabe: Jefe y que conjunto deel operativos se incorpor6 unen estos

jnfrae~tructura y logistica que hacia impropio que estas matanzas fueran
, .

p!"nducto de un par de loquitos sino que era de un grupo. con cierto peso

estruclural, con cierta dinimica al interior de las Fuerzas Armadas 0 el Ejercito,
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este en el SIE 0 don de. sea, y eso era un hecho gravisimo pOl' 10 que implicaba, y

claro, 10 que he escuchado de S1.1parte es que eso estaba en investigaci6n, que 1a

Justicia militar habia intervenido, el Congreso 10 hacia pero, mas alIa de eso,

~Usted no dict6 directivas para hacer una suerte de reorganizaci6n al interior del

Ejercito, expulsar a la gente al grupo que, pOl' 10 menos toler6, nada, 0 es que

estoy en 10 incorrecto, aclareme par favor? DIJO: No, la directiva, el enfasis que

da el Ministro de Defensa es que, estos hechos no debe oeurrir, punto uno; la

existencia del Grupo Colina negado hast a e1 mes de Junio, julio euando pas a el

COl1sejo Supr-emo de Justicia Militar yes a nivel del Consejo Supremo de Justicia

militar posterior a la ley Hamada Cantuta en que ya, el Consejo es e1 que define el

destino de cad a uno de estos participantes en esos crimenes.- Si senor acusado,

yo entiendo eso, pero vamos, usted es el Presidente y uno no puede dejar estas

casas bajo la 16gica del automatismo institucional; cuando la cosa es muy grave

uno interviene y hace redefiniciones institucionales, para eso uno es el

Presidente de 1a Republica, sino para que esta uno, un poquito a eso iba esta

suerte de. preci:si6n, para que usted explique y diga 10 que tenga pOl'

conveniente.- Por eso senor Presidente es que con el Ministro de Defensa se

plantea este tipo dc dorrecciones y se plantea, se conversa tambien con el '

General Hermoza para que estos hechos no vuelvan a ocurrir. Las Fuerzas
"- .

Ar'madas en mi conccpt()~ particularmente en esa epoca, era una organizaci6n.~

bien consolidada que teJ:1ia sus propios mecanismos, y h?bian especulaciones de

todo tipo, entonces dejo que la justicia actu.e, ciertamente a la luz ahara de los

l-l<~chos, a la luz de 10s anos par que el Presidente no hizo mas; quiza hubo'
, ~

dcfectos alIi pero hab:a? un criteria, otro criterio, pero se corrigieron 10s hechos

quo: genc'raron esta sitl:taci6n.- Insisto en el tema par que .en la acusaci6n se dice

que ~l() solo fu.erou el tema de Cantuta y Barrios Altos, se dice "y otros hechos

mas", enLonces eso significs que 108 hechos se volvieran a repetir, que hubo

cie:rta dinamica, GHay otros hechos que usted tenga informaci6n a tuvo

il1forrnaci6n que ocurrieron par el grupo de esta gente 0 no supa mas nad2.?

'Duo: No tuve informaci~)n 5c'bre este tipo de acwres para estos delitos pero si,

n:ando antes de asumi, la, Presidencia hay rumores de la existencia de grupo
. ~

E.scorpio, Rodrigo Franco y otros. grupos, pregunto de que se. trata, me niegan

t.::'ljantemente 8U existencia con excepci6n del grupo Rodrigo Franco que
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desaparece, no hay absolutamente nada, y de otra parte 1a incidencia de estos

actos de1ictivos comienza a declinar, manejo de las Fuerzas Armadas, del

Ministerio de Defensa y en general de la situaci6n del pais habian esos hechos.-

Pero creo senor acusado, que en los informes que han sido acopiados, 0

sistematizados por la Comisi6n de la Verdad, de la Comisi6n de la OEA, habia

una con stante de atentadbs, de desapariciones forzadas, entonces eso no es que

tendia a declincuesos atentados, dec1inaba el accionar terrorista, hay una linea

de combate claroy apareciaclaramente qu'eelproceso de seguridad del Estado

Perllano estaba claramente asentada, esa era la gran linea,pero de 10 otro,

distinto era el te-ma de cuestionamientos a la conducta de las fuerzas del orden

e:nestos ambitos de desapariciones forzadas, ambito de tortura 0 no, 2.0 habia

tambien una disminuci6n progresiva? DIJO: Le he comentado aca que las

informaciones que yo recibo, como ejempl0, el caso del Frente Mantaro, es que no

hay tales hechos y que mas bien hay un cambio, hay una actitud de respeto a los

derechos humanos; yo estoy convencido de estehecho y para convencerme yo he

ido a cada uno de 10s frentes y he preguntado, entonces para mi eso no se daba

en 1a realidad en esos momentos.- Usted dice que se acercaba, tenia un contacto

con la poblaci6n muy cercano, pero obviamente una Comision de estas .
internacionales para incorporar un dato 10 hace tambien tomando en cuenta

denuncias, no 10 va a torhar del aire, salvo que 10 haga, 2.C6mo' se organizaba~-
usted 0 se Ie organizaba a usted el acceso de esta poplaci6n para que Ie de

informaci6n, pOl' que claro, uno puede estar con una l6gica de informaci6n

tambien sesgada, que con troles asumi6 usted para garantizar que el informe de '
, ,

Is pohlaci6n era un inf(~rme plural, mas cercano? DIJO: En reuniones abiertas,

COli 1a poblaci6n abierta totalmente, recuerdo haber ido a Chuschi en varias

oca~iones, en ninglin momenta los pobladores me informaron de, posteriormente

ahora revisando10s datos meinforman que hubiernn desapariciones pOl' parte de

los militares, fui a Soccos, fUJ interesado pOl' Soccos pOl' que, como es conocido,

h~lbo .alh victima.s del terrorismo y algunos de origen desconocido, precisamente

hace q'..Jince ClrlOfui, en navidad, me reuno con lospobladores, converso con 10s

dirigentes, hechos, en -Soccos y asinlenciona sobrenadie estosfne
.

sucesi"amente.- Me ha parecido interesante esa diferencia entre mando y

comand(j senor Fujimori, expliqueme 2.Que es mandar y que es comandar en
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terminos tal como tJsted 10 'entiende, yo mando pero no comando? DIJO: E1

comando es aquella jefatura que tiene gente organizada finalmente de tropa y

tiene comando sobre esa tropa y Ie da ordenes a esa tropa; e1 Jefe Supremo de

Las Fuerzas ?rmadas no tiene e1 coman do sobre esas tropas, no puedo indicarie

hagan estas operaciones, no tengo el comando pero si e1 man do a traves de 1a

directlva, entonces son conceptos totalmente distintas.- Acusado, unas son

amp1ias, abstractas, dirigidas basicamente a1 principio de autoridad, y la otra es

10 que define e irradia y concretiza hacia abajo y a niveles de los planes

especificos, ,GEsta de acuerdo 0 no? DIJO: Asi es, es de un nive1 superior en e1

a...'TIbitopoliticq, lineamientos politicos y a nive1 de comando hay un hecho que

cClracteriza de una manera radical y que 10 diferencia, anivel de comando se dan

0 ordenes, el Comandante general prdena que en Ayacucho se hagan tales

acciones.- Pero acusado, todos son actos de imperio, dar una politica es un acto

de imperio, que se haga asi, tal vez la diferencla es e1 nivel de amplitud.- Senor

Presidente, nivel (.Ie aplicacion 0 sea la directiva son lineamientos de tipo politico,

,\el nivel de comando es el nivel de ejecucion de esa politica.u..

dada la hora, suspender la sesion para ser

viernes veintiocho de diciembre alas nueve con,

~on lo,que conc1uyo. Doy fe.h_U U " U
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